FORTITUDE
177 and .22 caliber
Pre-Charged Pneumatic Airgun

OWNER’S MANUAL

READ ALL INSTRUCTIONS AND WARNINGS IN THIS MANUAL BEFORE USING
Crosman Corporation
7629 Routes 5 & 20
Bloomfield, NY 14469
United States of America
www.crosman.com
1-800-7AIRGUN (724-7486) BPF-515

Y NUZANINIEH ot A TOY. THIS AIRGUN IS RECOMMENDED FOR ADULT USE ONLY. MISUSE OR CARELESS USE MAY CAUSE SERIOUS
INJURY OR DEATH. MAY BE DANGEROUS UP T 750 YARDS (686 METERS).

P NUZANTINIEH b0 NoT BRANDISH OR DISPLAY THIS AIRGUN IN PUBLIC—IT MAY CONFUSE PEOPLE AND MAY BE A CRIME. POLICE AND
OTHERS MAY THINK IT IS A FIREARM. DO NOT CHANGE THE COLORATION AND MARKINGS TO MAKE IT LOOK MORE LIKE A FIREARM. THAT IS
DANGEROUS AND MAY BE A CRIME.

YOU AND OTHERS WITH YOU SHOULD ALWAYS WEAR SHOOTING GLASSES TO PROTECT YOUR EYES.
BUYER AND USER HAVE THE DUTY TO OBEY ALL LAWS ABOUT THE USE AND OWNERSHIP OF THIS AIRGUN.

AWARN'NGZ THIS PRODUCT CAN EXPOSE YOU TO CHEMICALS INCLUDING LEAD, WHICH IS KNOWN TO THE STATE OF CALIFORNIA TO
CAUSE CANCER, AND BIRTH DEFECTS OR OTHER REPRODUCTIVE HARM. FOR MORE INFORMATION GO TO WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

WHICH CAN CAUSE A FIRE OR EXPLOSION THAT MAY RESULT IN SERIOUS INJURY OR DEATH.

Y NUZARNINIH £xp10sION DANGER. USE ONLY COMPRESSED AIR IN THIS AIRGUN. USE NO OTHER GASSES—INCLUDING OXYGEN, H

CAUTION: This airgun has been classified as an adult airgun, and is recommended for adult use only. Because it is considered to be a special—purpose airgun, it is exempt from
specific types of trigger pull, safety mechanism and drop tests.

1. REVIEWING SAFETY

ALWAYS treat the airgun as though it is loaded and ready to fire.

ALWAYS treat the airgun with the same respect you would a firearm.

ALWAYS store the airgun unloaded and away from children.

ALWAYS remove the airgun’s magazine and make sure there is no pellet/bullet in the airgun’s chamber before storing.

ALWAYS aim in a SAFE DIRECTION.

ALWAYS keep the muzzle of the airgun pointed in a SAFE DIRECTION.

ALWAYS keep your finger off the trigger and out of the trigger guard until ready to shoot.

ALWAYS keep the airgun “ON SAFE” until you are ready to shoot.

ALWAYS check to see if the airgun is “ON SAFE” and unloaded when removing it from storage.

ALWAYS check to see if the airgun is “ON SAFE” and unloaded when handling to, or receiving it form another person.

ALWAYS have you and others wear shooting glasses to protect your eyes.

ALWAYS wear shooting glasses over reading or prescription glasses.

ALWAYS place a shooting backstop in a location that will be safe should the backstop fail.

ALWAYS check your backstop for wear before and after each use. All backstops are subject to wear and will eventually fail. Replace your backstop if the
surface is worn or damaged or if a ricochet occurs.

ALWAYS use proper size ammunition in you airgun. Check the markings on your airgun to verify the ammo size.

NEVER point the airgun at any person or at anything you do notintend to shoot.

NEVER reuse ammunition.

NEVER shoot at hard surfaces or at the surface of water. The pellet may bounce off or ricochet and hit someone or something you had not intended to
shoot.

NEVER attempt to disassemble or tamper with your airgun. Use an Authorized Service Station. Using an unauthorized service or repair center, or modify-
ing the function of your airgun in any way, may be unsafe and will void your warranty.

Store this airgun charged with air to keep the valves closed against dirt.

2. LEARNING THE PARTS OF YOUR NEW AIRGUN
Learning the names and parts of your new airgun will help you understand your owner’s manual.

A. BOLT D. MUZZLE G. PRESSURE GAUGE ). STOCK
B. ROTARY MAGAZINE E. PROTECTIVECAPFORFILLNIPPLE ~ H. TRIGGER K SLING MOUNTS
C. SHROUDED BARREL F. FILLNIPPLE 1. SAFETY '

3. OPERATING THE SAFETY
CAUTION: Like all mechanical devices, an airgun safety can fail. Even when the safety is “ON SAFE”, you should
continue to handle the airgun in a safe manner.
Locate the safety on the airgun directly behind the trigger (Fig. 2).
The words “Push Safe” are on the left side below the safety. The words “Push Fire” are on the right side
below the safety. The condition of the safety is indicated by the direction of the safety.
A. ToPut the Airgun “ON SAFE”

1. Push the safety from the left side in (Fig. 2) for “ON SAFE” until you hear a distinct click.

2. Thesafetyisin the SAFE position, and the airgun is “ON SAFE” when the RED ring is NOT showing.
B. To Take the Airgun “OFF SAFE”

1. Push the safety from the right side in for “OFF SAFE” until you hear a distinct click.

2. Thesafetyisin the FIRE position, and the airgun is “OFF SAFE” when the safety is protruding from the

left side of the trigger guard, and the RED ring around the left side of the safety is showing.

Rushlinjfromleftifor
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AWARNING: KEEP THE AIRGUN IN THE “ON SAFE” POSITION UNTIL YOU ARE
ACTUALLY READY TO SHOOT. THEN PUSH THE SAFETY TO THE “OFF SAFE” POSITION

4, PRESSURIZING/DEPRESSURIZING THE AIRGUN:

CAN CAUSE A FIRE OR EXPLOSION MAY RESULT IN SERIOUS INJURY OR DEATH.

AWARNING: EXPLOSION DANGER. USE ONLY COMPRESSED AIR OR N, IN THIS AIRGUN. USE OF OTHER GASSES, INCLUDING OXYGEN, H

6. LOADING THE AIRGUN
CAUTION: The airgun was designed to function best with BENJAMIN® and CROSMAN® lead airgun pellets.
« Use of other ammunition may cause the gun to malfunction and could cause damage to the airgun.
« Never reuse ammunition.
« Review the entire manual, including the section on Safety, before firing your airgun.
CAUTION: Know your airgun’s loading mechanism for safest use! Pellets can be loaded either by hand
directly into the barrel breech, if desired, or by using the rotary magazine. With the magazine installed,
EVERY action of closing the bolt WILL place a pellet into the chamber. Removal of the magazine WILL
leave this chambered pelletin place unless the airgun has been fired.
A. Loading the Magazine

1. Make sure airgun is “ON SAFE” and pointed in a SAFE DIRECTION.

2. Ifthe magazine s in the airgun, remove it to begin loading of the magazine (see Section 7A
“Unloading-Removing the magazine.”)

3. Liftthe clear cover over the catch point and rotate in the direction of the arrows (clockwise)
per Figure 5A. Turn until the cover appears as shown in Figure 5B.

4. Placeafinger under the magazine covering the hole, place the first pellet in the magazine,
nose first (Fig. 5C). Make certain the pellet does not protrude out the back of the magazine.
In the event the pellet does protrude simply push the pellet inward.

5. Rotate the cover counter clockwise and place the remaining pellets into the magazine. Upon
completion of filling the remaining positions rotate the cover until it comes to rest at the
catch point as shown in figure 5D. The magazine is now ready for use.

B. Inserting the Magazine
NOTE: Following these directions will result in your gun being loaded and ready to fire.

1. Make sure airgun is “ON SAFE” and pointed in a SAFE DIRECTION.

2. Pullthe bolt back to the cocked position.

3. With the cover of the magazine facing the butt of the airgun insert the magazine from the right
side and push it inward until it snaps into place. (Fig. 6)

4. Push the bolt forward fully and latch to chamber a pellet.

5. After following these steps and reading the entire manual, including the section on reviewing
safety procedures, your airgun is now loaded and ready to fire.

7. UN-LOADING AND UN-COCKING
A. Unloading- Removing the Magazine
1. Every closure of the bolt will place a pellet into the chamber when the magazine is in place.
2. Tounload the airgun it is best practice to fire the pellet in a SAFE DIRECTION.
3. Pullthe boltback to the rear position.
CAUTION: This action WILL cock the airgun.
4. Push the magazine out of the receiver from the left side.
5. Uncock the airgun for safe storage. Refer to section 7B, “Un-cocking,” for instruction.
B. Un-Cocking
In the event you are finished shooting, remove the magazine as instructed and un-cock the airgun by following the steps below:
1. Point the airgun in a SAFE DIRECTION.
. Take the airgun “OFF SAFE".
. Pullthe bolt back to the rear position.
. While firmly holding the bolt in the rear position, pull the trigger.
. Continue to hold the trigger back while sliding the bolt forward to the latched position.
. Release the trigger.
. Putthe airgun on “ON SAFE".
. The airgun is now ready for storing.

catch point
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8. AIMING AND FIRING SAFELY
CAUTION:
« REMEMBER, choose your targets carefully and be sure that the area around the target s clear.
« THINK about what you will hit if you miss the target!
1. Yourairgun s designed to target shooting and is suited for both indoor and outdoor use.
2. Follow the instructions for loading pellets and cocking the airgun.
3. When you are sure of your target and backstop, and the area around the target is clear, take the airgun “OFF SAFE” and pull the trigger to fire.

9. REMOVING A JAMMED PELLET

P NUZARNINIH e ven THOUGH YOU 60 THROUGH THE UNLOADING PROCEDURE, CONTINUE TO TREAT THE AIRGUN AS THOUGH IT WERE
LOADED. DO NOT POINT AT ANYTHING YOU DO NOT INTEND TO SHOOT.

AWARNING: INTHIS PROCEDURE YOU WILL PUT A CLEANING ROD DOWN THE BARREL OF A CHARGED AIRGUN. IT IS EXTREMELY IM-
PORTANT THAT WHILE YOU ARE DOING THIS THE AIRGUN BE “ON SAFE”, POINTED IN A SAFE DIRECTION, BOLT REMAINS IN THE OPEN POSITION
AND THAT YOUR FINGER BE KEPT AWAY FROM THE TRIGGER. FAILURE TO FOLLOW THIS WARNING MAY RESULT IN SERIOUS INJURY OR DEATH.

Ajammed pelletis usually the result of trying to fire the airgun when the pressure is too low. Before firing the airgun make certain there is sufficient pressure for proper operation,
by making sure the gauge needle is pointing to the area between 2000 and 3,000 psi.
CAUTION: Never look down the barrel to see if a jam has been cleared.
1. Make sure the airgun is “ON SAFE” and pointed in a SAFE DIRECTION.
2. Pullthe boltin the rearward position insert a clearing rod of the proper size into the barrel (start at the muzzle). The barrel could be damaged if the proper sized
clearing rod is not used.
NOTE: The bolt must be cocked and open for the jammed pellet to clear the breech when it is pushed out by the ramrod.
3. Pushortap pellet towards the breech end of the barrel until the pellet is extracted from the chamber. Take care not to damage the chamber sealing o-ring. Remove
and discard the pellet. Do not reuse that pellet.
4. Point the airgun in a SAFE DIRECTION, close the bolt, take “OFF SAFE” and fire.
5. Puttheairgun “ON SAFE".
6. Ifyouare not able to unjam your airgun by following this procedure, take no further action. Crosman Corporation or an Authorized Service Station will unjam your
airgun (At no cost to you during the warranty period).

10. MAINTAINING YOUR AIRGUN

MAY CAUSE AN EXPLOSION. FAILURE TO FOLLOW THESE INSTRUCTIONS MAY RESULT IN SERIOUS INJURY OR DEATH.

P NUZARNINIEH £ xp1osioN DANGER. DO NOT INTRODUCE PETROLEUM-BASED LUBRICANTS INTO THE HIGH PRESSURE RESERVOIR, OR IT |

AWARNING: DO NOT ATTEMPT TO REPAIR THE AIRGUN OR TO DISASSEMBLE TO CORRECT AN OVER FILL OR VALVE LOCK. PARTS CAN
FLY FROM THE AIRGUN AT DANGEROUS SPEEDS WHEN IT IS DISASSEMBLED WHILE PRESSURIZED.

« Apply Crosman silicone chamber oil (part number RMCOIL) on the barrel o-ring every 3 months or 500 shots.
« Ifyou drop your airgun, visually check to see that it works properly before you use it again. If anything seems changed, like a shorter or weaker trigger pull, this may mean
worn out or broken parts. Call Crosman customer service for assistance before using your airgun again.

SPECIFICATIONS

Mechanism Bolt action Max fill pressure | 3,000 psi

Capacity 10 shot Magazine Velocity (Lead) Up to 950 fps for .177/up to 800 fps for .22
Power Source | Compressed Air Velocity (Alloy) Up to 1100 fps for .177/up to 950fps for .22

Y NUZNINIEH o NoT ATTEMPT TO DISASSEMBLE YOUR AIRGUN.
- DO NOT MODIFY OR ALTER YOUR AIRGUN. ATTEMPTS TO MODIFY THE AIRGUN IN ANY WAY INCONSISTENT WITH THIS MANUAL MAY MAKE
YOUR AIRGUN UNSAFE TO USE, CAUSE SERIOUS INJURY OR DEATH, AND WILL VOID THE WARRANTY.

P NUZARNTINIEH o NOT DISCONNECT THE FILL HOSE BEFORE FIRST BLEEDING THE AIR. FAILURE TO FOLLOW THESE INSTRUCTIONS MAY
CAUSE THE HOSE TO WHIP FROM PRESSURE BUILT UP IN THE FILL HOSE AND MAY RESULT IN SERIOUS INJURY OR DEATH.

NOTE: Use clean, dry, compressed air ONLY.
NOTE: Refer to the owner’s manual provided with your filling equipment for Proper use of
the filling equipment.
A. Pressurizing the Airgun:
Your new airgun is unique because it operates on compressed air. This owner’s manual
describes operating the airgun with compressed air only.
1. Be sure to wear eye protection.
2. Make sure the airgun is “UNLOADED,” “ON SAFE” and pointed in a SAFE DIREC-
TION.
NOTE: If filling the airgun from 0 psi, then it will be necessary to cock the airgun to remove
the force of the Hammer against the firing Valve. Otherwise, the air will pass through the firing Valve and out the barrel, and the airgun will not pressurize.
3. Pulloff the protective cap that covers the fill nipple on the airgun.
4. Attach the quick disconnect fitting from your filling equipment to the fill nipple on the airgun (See Fig. 3).
5. Fill the airgun slowly to eliminate heat buildup and chance for overfilling. If the airgun is overfilled, past 3000 psi (207 bar), refer to section 5 for Depressurizing.
6. Replace the Fill Nipple Cover in the reverse order of removal.
B. Overfill
1. Overfilling beyond the “as tuned” best fill pressure does not improve performance. It will actually lessen performance and may cause the valve to lock. If you discover
that the airgun has been over filled, try to dry fire the airgun (cock and shoot with no pellet loaded) in a SAFE DIRECTION until pressure on your airgun drops to 3,000
psior less depending on where your gun’s tuned best fill pressure is.
2. Ifthe airgun will not discharge air with each shot, the valve may be completely pressure locked and will require use of the degassing tool (Sold Separately at
Crosman.com). Follow the instructions included with the degassing tool to fully or partially depressurize the airgun.

5. DEPRESSURIZING THE AIRGUN
Your airgun, like most PCP airguns, is best stored with some pressure in the reservoir. This keeps the seals in the airgun forced against the sealing surfaces. In the event you want or
need to depressurize (e.g. for service) follow the following steps:
A. DryFire Method
1. Keep the airgun pointed in a SAFE DIRECTION.
2. Remove all the air from your airgun by repeatedly cocking and dry-firing (with the airgun pointed in a SAFE DIRECTION) until the pressure gauge on your airgun shows
no pressure and air cannot be heard when the shot is fired.
3. Puttheairgun “ON SAFE".
B. Degassing Tool Method

CHARGE A PELLET THAT IS CHAMBERED. ALWAYS MAKE CERTAIN THE AIRGUN IS POINTED IN A SAFE DIRECTION.

CAUTION: Before inserting the degassing tool make sure the airgun is NOT cocked. Failure to do so WILL cause damage to the sear mechanism in the trigger.
1. Make sure the airgun is UNLOADED and NOT COCKED (see Section 7B for instructions on unloading and un-cocking).
. Make sure airgun is “ON SAFE” and pointed in a SAFE DIRECTION.
. Insert the degassing tool (Sold Separately at Crosman.com) into the threaded plug as shown in Figure 4. (
. Turn the tool into the airgun in a clockwise direction until resistance is felt. This will indicate the nose of [0 —>
the tool has come in contact with the internal valve.
5. Using an Allen wrench or screwdriver through the hole in the degassing tool apply leverage to turn the

tool and force the internal valve open. This may require approximately 1-2 complete turns to totally degas /\/@\
theairgun. Fig. 4

6. Remove the degassing tool completely from the airgun. Leaving the tool in the airgun will interfere with
the normal operation of the firing mechanism.

7. Cock the airgun and dry-fire (no pellet) in a SAFE DIRECTION to make certain all pressure has been relieved from the airgun.

8. Check the gauge to make certain all pressure has been relieved from the airgun.

Y NUZARNTINICH pErFoRMING THE FOLLOWING PROCEDURE WILL EXHAUST AIR FROM THE BARREL AT A HIGH RATE AND COULD DIS- H

prwWN

PERFORMANCE
Many factors affect velocity, including brand of projectile, type of projectile, lubrication, barrel condition and temperature. This airgun was designed to function best with
CROSMAN® and BENJAMIN® branded ammunition. Use of other ammunition may cause the airgun to malfunction.

LIMITED FIVE YEAR WARRANTY

This product is warranted to be free of defects in materials and workmanship for 5 years. Buyer should retain the original sales receipt as record of date of purchase. If no receipt,
the Product is warranted for 5 years from date of manufacture. This warranty does not cover gun sights, optical sights (rifles scopes, lasers, and red dot sights), slings and/or other
accessories. In the event of a defect under this warranty, Crosman will, at its option, repair or replace the product; provided, however, its inspection indicates that an original
defect exists. Crosman reserves the right to replace any product which is no longer available with a product of comparable value and function. If Crosman determines the repair is
not covered under the warranty guidelines, there could be a charge to you for the repair.

WHAT IS COVERED:
1. Partsand Repair of any factory defect of material or workmanship.
2. Transportation charges to consumer for the repaired product and/or replacement product.

WHAT IS NOT COVERED:

1. Transportation charges to Authorized Service Station for defective product.

2. Normal wear and tear from regular use.

3. Damaged parts as a result from misuse, neglect or tampering.

4, Damage caused by abuse, modification or failure to perform normal maintenance — see Owner’s Manual.

5. Improper installation or maintenance performed by someone other than a Crosman Authorized Service Station.
6. Any other expense.

THIS LIMITED WARRANTY DOES NOT INCLUDE CONSEQUENTIAL DAMAGES, INCIDENTAL DAMAGES OR INCIDENTAL EXPENSES, INCLUDING DAMAGE TO PROPERTY OR ANY OTHER
EXPENSE. CROSMAN DISCLAIMS ANY IMPLIED WARRANTIES, INCLUDING THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS. SOME STATES DO NOT ALLOW THE EXCLUSION
OR LIMITATION OF INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL DAMAGES, OR ALLOW LIMITATIONS ON IMPLIED WARRANTIES SO THE ABOVE LIMITATIONS OR EXCLUSIONS MAY NOT APPLY TO
YOU. TO THE EXTENT ANY PROVISION OF THIS WARRANTY IS PROHIBITED BY FEDERAL, STATE OR MUNICIPAL LAW, IT SHALL NOT BE APPLICABLE. THIS WARRANTY GIVES YOU SPECIFIC
LEGAL RIGHTS, AND YOU MAY ALSO HAVE OTHER RIGHTS, WHICH VARY FROM STATE TO STATE AND COUNTRY TO COUNTRY.

STOP — BEFORE YOU RETURN THIS PRODUCT TO THE STORE
Save on gas and avoid the trip back to the store. Contact our Customer Service/Technical Support representatives for information and trouble-shooting help.
Call 1-800-7AIRGUN (1-800-724-7486) or find answers to frequently asked questions at crosman.com.

WARRANTY CLAIM AND REPAIR SERVICE
If your airgun needs repair - DO NOT ATTEMPT TO DISASSEMBLE IT! Your airgun requires special tools and fixtures to repair it. Any disassembly or modification not performed by a
Crosman Authorized Service Center will void the warranty.
U.S. Customers - Contact Crosman Customer Service at 800-724-7486 or e-mail us via www.crosman.com. You will be instructed where and how to send your air gun in for repair
under warranty or referred to one of our authorized service centers in your area.

Crosman Corporation

Attn: Warranty Dept.

7629 Route 5 & 20

Bloomfield, NY 14469
Include with your product a copy of your receipt and a brief description of the problem. Be sure to indicate your name, mailing address, e-mail address and telephone number.
Allow 2-4 weeks for repairs. We recommend you use a method of shipping that provides you with a tracking number and insurance options. Crosman is not liable for any damaged,
lost or stolen merchandise during shipping.
Canadian Customers - Contact the Gravel Agency, in Quebec at 866-662-4869.
Outside U.S. Customers - Please contact your point of purchase dealer/distributor. If you do not know your dealer/distributor, contact our International Dept. for assistance at
585-657-6161 or e-mail us via www.crosman.com.

Crosman and Benjamin are trademarks of Crosman Corporation.
© 2018 Crosman Corporation
04-18 0M



FORTITUDE
Calibre .177 y .22
Rifle de aire neumatico precargado

MANUAL DEL PROPIETARIO

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS DE ESTE MANUAL ANTES DE USARLO
Crosman Corporation - 7629 Routes 5 & 20 - Bloomfield, NY 14469 - United States of America - www.crosman.com - 1-800-7AIRGUN (724-7486)

BPF-515

VN:YDAYA =200 S\ T@VM 0 £ un JUGUETE. ESTE RIFLE DE AIRE SE RECOMIENDA UNICAMENTE PARA SER USADO POR ADULTOS. EL USO
INCORRECTO 0 DESCUIDADO PUEDE CAUSAR LESIONES GRAVES O LA MUERTE. PUEDE SER PELIGROSO HASTA A 750 YARDAS (686 METROS).

P NY0LY 24N \NL@PLM o 51 ANDA NI MUESTRE ESTE RIFLE DE AIRE EN PUBLICO; PUEDE CONFUNDIR A LA GENTE Y PODRIA SER UN
DELITO. LA POLICIA Y OTRAS PERSONAS PUEDEN PENSAR QUE SE TRATA DE UN ARMA DE FUEGO. NO CAMBIE LA COLORACION O LAS MARCAS DE
MODO QUE TENGA UN ASPECTO MAS PARECIDO AL DE UN ARMA DE FUEGO. ES PELIGROSO Y PODRIA TRATARSE DE UN DELITO.

USTED Y LOS DEMAS QUE ESTEN CON USTED DEBEN USAR SIEMPRE ANTE0JOS PARA DISPARAR CON OBJETO DE PROTEGERSE LOS 0J0S.
EL COMPRADORYY EL USUARIO TIENEN LA OBLIGACION DE OBEDECER TODAS LAS LEYES REFERENTES AL USO Y PROPIEDAD DE ESTE RIFLE DE AIRE.

/NADVERTENCIA:ESTE PRODUCTO PUEDE EXPONERLE A SUSTANCIAS QUIMICAS, ENTRE ELLAS EL PLOMO, QUE EN EL ESTADO DE
CALIFORNIA SE HA DETERMINADO QUE CAUSA CANCER, Y QUE OCASIONA DEFECTOS DE NACIMIENTO U OTROS DANOS REPRODUCTIVOS. PARA
OBTENER MAS INFORMACION, VAYA A WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

VN 0LY 24 N\ T@PLM ri 50 DE EXPLOSION. UTILICE SOLAMENTE AIRE COMPRIMIDO EN ESTE RIFLE DE AIRE. NO USE OTROS GASES,
INCLUIDO EL OXIGENO, QUE PUEDEN CAUSAR UN INCENDIO 0 UNA EXPLOSION CUYO RESULTADO PODRIA SER UNA LESION GRAVE 0 LA MUERTE.

PRECAUCION: Este rifle de aire se ha clasificado como rifle de aire para adultos y se recomienda tinicamente para ser usado por adultos. Dado que se considera como un rifle de aire
de uso especial, estd exento de tipos especificos de pruebas de tiro de gatillo, de mecanismo de sequridad y de caida.

1. REVISION DE LA SEGURIDAD
« Trate SIEMPRE al rifle de aire como si estuviera cargado y listo para disparar.
SIEMPRE trate el rifle de aire con el mismo respeto que le tendria a un arma de fuego.
SIEMPRE guarde el rifle de aire descargado y lejos de los nifios.
Antes de almacenar surifle de aire, quite SIEMPRE el cargador y asegiirese de que no haya un perdigén o bala en la recamara.
SIEMPRE apunte en una DIRECCION SEGURA.
Mantenga SIEMPRE la boca del rifle de aire apuntando en una DIRECCION SEGURA.
Mantenga SIEMPRE el dedo apartado del gatillo y fuera del guardamonte hasta que esté listo para disparar.
Mantenga SIEMPRE el seguro del rifle de aire puesto (“ON SAFE”) hasta que esté listo para disparar.
Compruebe SIEMPRE que el rifle de aire tenga el seguro puesto (“ON SAFE”) y que esté descargado al sacarlo de su almacenamiento.
Compruebe SIEMPRE que el rifle de aire tenga el seguro puesto (“ON SAFE”) y que esté descargado al entregarselo a otra persona o al recibirlo de ella.
SIEMPRE utilice, y haga que los demas a su alrededor lo hagan, anteojos para disparar a fin de protegerse los ojos.
SIEMPRE utilice gafas para disparar sobre sus anteojos para lectura o recetados.
Coloque SIEMPRE un respaldo de disparo en un lugar que sea seguro si llegase a fallar.
Compruebe SIEMPRE el desgaste del r Ido antes y después de cada uso. Todos los respaldos estan sujetos a desgaste y con el tiempo fallaran. Reem-
place el respaldo si la superficie esta desgastada o dafiada, o si ocurre un rebote.
Utilice SIEMPRE municion del tamafio adecuado en surifle de aire. Compruebe las marcas de surifle de aire para verificar el tamaiio de la municion.
NUNCA apunte el rifle de aire a ninguna persona o cosa a las que no tenga la intencion de dispararles.
NUNCA reutilice la municion.
NUNCA dispare contra superficies duras o a la superficie del agua. El perdigon puede rebotar y golpear a alguien o algo a los que usted no tuviera
intencion de dispararles.
NUNCA intente desmontar su rifle de aire ni alterarlo. Use una estacion de servicio autorizada. El uso de un centro de servicio o reparacion no autorizado
o lamodificacion de la funcion de surifle de aire en cualquier manera puede ser inseguro y anulara la garantia.
Guarde este rifle de aire cargado con aire para mantener las valvulas cerradas contra la suciedad.

2. CONOZCA LAS PARTES DE SU NUEVO RIFLE DE AIRE
Aprender los nombres y las partes de su nuevo rifle de aire le ayudard a entender su manual del propietario.

A. PERNO D. BOCA F. BOQUILLA DELLENADO 1. CONTRA TORMENTAS
B. CARGADOR GIRATORIO E. TAPAPROTECTORA PARA LA G. MEDIDOR DE PRESION J. CULATA
C. (Cafién Cubierto BOQUILLA DE LLENADO H. GATILLO K. MONTURAS DE ESLINGA

3. OPERACION DEL SEGURO
PRECAUCION: Como todos los dispositivos mecdnicos, el sequro de un rifle de aire puede fallar. Incluso con el
seguro activado (“ON SAFE"), debe sequir manipulando el rifle de aire de modo seguro.
« Encuentre el sequro del rifle de aire directamente detrds del gatillo (Fig. 2). e
« Las palabras “Push Safe” (empuje para el sequro) estan a la izquierda debajo del seguro. Las palabras
“Push Fire” (empuje para disparar) estan a la derecha debajo del seguro. El estado del seguro se
indica mediante la direccién del mismo.
A. Paraactivar el seguro del rifle de aire (“ON SAFE”)
1. Empuje el seguro hacia adentro desde el lado izquierdo (Fig. 2) para activarlo (“ON SAFE”) hasta
oir un clic claro.
2. Elseguro estd en posicion de SEGURO (“SAFE”) y la airguna de aire estd con el sequro activado
(“ONSAFE”) cuando el anillo ROJO NO se vea.
B. Para quitar el seguro delrifle de aire (“OFF SAFE”)
1. Empuje hacia adentro el sequro desde el lado derecho para desactivarlo (“OFF SAFE”) hasta oir
un clic claro.
2. Elsequro estd en posicion de FUEGO (“FIRE”) y Ia airguna de aire esté con el sequro desactivado
(“OFF SAFE”) cuando el seguro esté sobresaliendo del lado izquierdo del guardamonte y se veael
anillo R0JO alrededor del lado izquierdo del sequro.

P NY0AYA 24N \NL@PLM vianTeNGA ACTIVADO EL SEGURO DEL RIFLE DE AIRE (EN POSICION “ON SAFE”) HASTA QUE ESTE EFECTIVA-
MENTE LISTO PARA DISPARAR. LUEGO EMPUJE EL SEGURO A LA POSICION DE DESACTIVADO (“OFF SAFE”)

Empujeldesdellalizquierdalparalponerel
Eeguro]4ON

Empujeldesdellalderechalpara quitar el
(“OFF SAFE").

Fig. 2

4, PRESURIZARY DESPRESURIZAR EL RIFLE DE AIRE:

VNCYRAYA 33 N A\T@PZM riE5Go DE EXPLOSION. UTILICE SOLAMENTE AIRE COMPRIMIDO O N2 EN ESTE RIFLE DE AIRE. EL USO DE OTROS
GASES, INCLUYENDO EL OXIGENO, PUEDE CAUSAR UN INCENDIO O EXPLOSIGN QUE PROVOQUEN LESIONES GRAVES O LA MUERTE:

P NAYAYA 00 3\ (@ V2¥ o DESCONECTE LA MANGUERA DEL LLENADO SIN PURGAR PRIMERO EL AIRE. NO SEGUIR ESTAS INSTRUC-

CIONES PUEDE DAR COMO RESULTADO QUE LA MANGUERA LATIGUEE DEBIDO A LA PRESION ACUMULADA EN SU INTERIOR Y PUEDE PROVOCAR
LESIONES GRAVES O LA MUERTE.

6. CARGA DEL RIFLE DE AIRE
PRECAUCION: El rifle de aire se disefio para funcionar mejor con perdigones de plomo para rifle de aire BENJAMIN® y CROSMAN®,
« Eluso de otro tipo de municién puede causar un mal funcionamiento del rifle de aire y podria
ocasionarle dafios.
« Nunca reutilice la municién.
« Revise todo este manual, incluida la seccién sobre Sequridad, antes de disparar su rifle de aire.

Esta disefiado para utilizar los perdigones de plomo para rifle de aire Benjamin y Crosman©

recomendados del calibre correspondiente.

PRECAUCION: jConozca el mecanismo de carga de surrifle de aire para un uso mds seguro! Los perdigones
se pueden cargar bien amano directamente en la recimara del cafidn, si lo desea, o utilizando el
cargador giratorio. Con el cargador instalado, TODA accion de cierre del cerrojo COLOCARA un perdigén
en larecamara. Quitar el cargador DEJARA en su sitio este perdigén en la recimara, amenos que se haya
disparado el rifle de aire.

A. Llenado del cargador

1. Asegurese de que el rifle de aire tenga el sequro activado (“ON SAFE”) y esté apuntando en
una DIRECCION SEGURA.

2. Siel cargador estd en el rifle de aire, retirelo para iniciar la carga del mismo (véase la
seccion 7A “Descarga - Quitar el cargador giratorio”).

3. Levante la cubierta transparente sobre el punto de cierre y girela en direccién de las flechas
(ala derecha) segiin la Figura 5A. Gire hasta que la cubierta tenga el aspecto que se muestra
enla Figura 5B.

4. Coloque un dedo debajo del cargador cubriendo el agujero, coloque el primer perdigon en el
cargador con la punta hacia adelante (Fig. 5C). Asegurese de que el perdigén no sobresalga
por la parte posterior del cargador. En caso de que el perdigén sobresalga, simplemente
empUjelo hacia adentro.

5. Girela cubierta alaizquierday coloque los perdigones restantes en el cargador. Al terminar de
llenar las posiciones restantes, gire la cubierta hasta que descanse en el punto de cierre como se
muestra en figura 5D. El cargador estd ahora listo para usarse.

B. Insertar el cargador
NOTA: Al sequir estas indicaciones, su arma quedard cargada y lista para disparar.

1. Asegurese de que el rifle de aire tenga el seguro activado (“ON SAFE”) y esté apuntando en una
DIRECCION SEGURA.

2. Tire del cerrojo para amartillarlo de nuevo.

3. Conla cubierta del cargador mirando hacia la culata del rifle de aire, inserte el cargador desde el
lado derecho y empdjelo hacia dentro hasta que entre en susitio a presion. (Fig. 6)

4. Paraponer un perdigdn en la recimara, empuje el cerrojo completamente hacia adelante y ciérrelo.

5. Después de sequir estos pasos y leer todo el manual, incluida la seccion sobre revision de los procedimientos de sequridad, su rifle de aire estd ahora cargado y listo
para disparar.

7. DESCARGARY DESAMARTILLAR
A. Descargar - Quitar el cargador
1. Cada cierre del cerrojo colocard un perdigon en la recdmara cuando el cargador esté en su lugar.
2. Paradescargar el rifle de aire, la mejor préctica es disparar el perdigon en una DIRECCION SEGURA.
3. Tire del cerrojo para colocarlo en la posicion trasera.
PRECAUCION: Esta accion AMARTILLARA el rifle de aire.
4. Empuije el cargador para sacarlo del receptor por el lado izquierdo.
5. Desamartille el rifle de aire para guardarlo con sequridad. Consulte la seccion 7.2, “Desamartillar”, para ver instrucciones.
B. Desamartillar
En caso de que haya terminado de disparar, extraiga el cargador segun lo indicado y desamartille el rifle de aire siguiendo los pasos siguientes:
1. Apunte el rifle de aire en una DIRECCION SEGURA.
. Quite el seguro del rifle de aire (“OFF SAFE”).
. Tire del cerrojo para colocarlo en la posicion trasera.
. Mientras sostiene firmemente el cerrojo en la posicidn trasera, tire del gatillo.
. Siga sosteniendo el gatillo apretado mientras desliza el cerrojo hacia adelante a la posicién de cierre.
. Suelte el gatillo.
. Ponga el sequro del rifle de aire ("ON SAFE").
. Elrifle de aire estd ahora listo para guardarse.

VNY0LYA AN ANT@PEE nynquE si6A ToDO EL PROCEDIMIENTO DE DESCARGA, SIGA TRATANDO AL ARMA DE AIRE COMO SI ESTUVIERA
CARGADO. NUNCA APUNTE HACIA NADA A LO QUE NO TENGA INTENCION DE DISPARARLE.

Punto de enganche

NV PWN

8. APUNTARY DISPARAR CON SEGURIDAD
PRECAUCION:
« RECUERDE, elija sus blancos cuidadosamente y asegrese de que esté despejada el drea alrededor del blanco.
« iPIENSE sobre lo que puede golpear i falla el blanco!
1. SU pistola de aire estd disefiada para el tiro al blanco y es adecuada para uso bajo techo o al aire libre.
2. Sigalasinstrucciones para cargar los perdigones y amartillar el rifle de aire.
3. Cuando esté seguro de su blanco y su respaldo, y el &rea alrededor del blanco esté despejada, quite el sequro de la pistola de aire (“OFF SAFE”") y tire del gatillo para
disparar.

9. EXTRAER UN PERDIGON ATASCADO

Y NAYAYA 300 S\ (@ Vi¥ e esve PROCEDIMIENTO INTRODUCIRA UNA BAQUETA DE LIMPIEZA POR EL CARON DE UN RIFLE DE AIRE CAR-
GADO. ES EXTREMADAMENTE IMPORTANTE QUE, MIENTRAS HACE ESTO, EL RIFLE DE AIRE TENGA EL SEGURO PUESTO (“ON SAFE”), APUNTADO
EN UNA DIRECCION SEGURA, QUE EL CERROJO SE MANTENGA ABIERTO Y QUE CONSERVE EL DEDO APARTADO DEL GATILLO. LA OMISION EN EL
CUMPLIMIENTO DE ESTA ADVERTENCIA PUEDE OCASIONAR LESIONES GRAVES O LA MUERTE.

Un perdigdn atorado es generalmente el resultado de intentar disparar el rifle de aire con demasiado poca presion. Antes de disparar el rifle de aire, asegtrese de que hay
suficiente presion para un funcionamiento adecuado, cerciordndose de que la aguja del medidor esté apuntando al drea entre 2000 y 3000 psi.
PRECAUCION: Nunca mire dentro del caiion para ver si se ha eliminado un atasco.
1. Asegtirese de que la pistola de aire tenga el sequro activado (“ON SAFE”) y esté apuntando en una DIRECCION SEGURA.
2. Tire del cerrojo a su posicion trasera e inserte una baqueta de limpieza del tamafio adecuado en el cafién (empiece por la boca). Se puede dafiar el caiidn sino se usa
una baqueta de limpieza del tamafio adecuado.
NOTA: El cerrojo debe estar amartillado y abierto para que el perdigon atorado salga por la recimara cuando lo empuje la baqueta.
3. Empuje o golpee los perdigones hacia el extremo de la recimara del caiidn hasta que el perdigon se extraiga de la recimara. Cuide de no dafiar la junta tdrica que sella
larecdmara. Quite el perdigon y deséchelo. No reutilice ese perdigon.
4. Apunteel rifle de aire en una DIRECCION SEGURA, cierre el cerrojo, quite el sequro (“OFF SAFE") y dispare.
5. Ponga el sequro del rifle de aire ("ON SAFE”).
6. Sinopuede desatascar el rifle de aire siguiendo este procedimiento, no emprenda ninguna otra accion. Crosman Corporation o una estacién de servicio autorizada
desatascaran su rifle de aire(Sin costo para usted durante el periodo de garantia).

10. MANTENIMIENTO DE SU RIFLE DE AIRE

| VNV AYA 00 3\ @AM RiEsco DE EXPLOSIGN. NO INTRODUZCA LUBRICANTES CON BASE DE PETRGLEO EN EL DEPGSITO DE ALTA PRE- H

SION 0 PODRIA CAUSAR UNA EXPLOSION. NO SEGUIR ESTAS INSTRUCCIONES PUEDE DAR COMO RESULTADO LESIONES GRAVES 0 LA MUERTE.

Y NAYAYA 33 NS \T@VLM o iNTENTE REPARAR EL RIFLE DE AIRE O DESMONTARLO PARA CORREGIR UN LLENADO EXCESIVO 0
UN BLOQUEO DE LA VALVULA. PUEDEN SALIR VOLANDO PIEZAS DEL RIFLE DE AIRE A VELOCIDADES PELIGROSAS SI SE DESARMA ESTAN-
DO PRESURIZADO.

« Aplique aceite de silicon Crosman para la recdmara (nimero de pieza RMCOIL) en la junta térica del caiidn cada 3 meses 0 500 tiros.

« Sideja caer surifle de aire, compruebe visualmente que funcione correctamente antes de volver a utilizarlo. Si cualquier cosa parece haber cambiado, como un recorrido
de gatillo mds corto o mds débil, puede significar que hay piezas desgastadas o rotas. Llame a Servicio al Cliente de Crosman para obtener ayuda antes de usar nuevamente
surifle de aire.

ESPECIFICACION

Mecanismo Accion de cerrojo Presion max. de llenado | 3,000 psi

Capacidad Cargador de 10 tiros Velocidad (Plomo) hasta 950 fps para .177/hasta 800 fps para .22
Fuente de alimentacion | Aire comprimido Velocidad (aleacién) hasta 1100 fps para .177/hasta 950 fps para .22

NOTA: Utilice inicamente aire comprimido limpio y seco, o nitrégeno comprimido.
NOTA: Consulte el manual del propietario incluido con el equipo de llenado para conocer el
uso correcto de los equipos de llenado.
A. Presurizar el rifle de aire:
Su nuevo rifle de aire es Gnico ya que funciona con aire comprimido o N2 (nitrdgeno). Este
manual del propietario describe el funcionamiento del arma con aire y N2 tinicamente.
1. Asegrese de utilizar proteccion para los ojos.
2. Asegirese de que el rifle de aire esté DESCARGADO (“UNLOADED”), que tenga el
seqguro activado (“ON SAFE”) y esté apuntando en una DIRECCION SEGURA.
NOTA: Siva allenar el rifle de aire a partir de 0 psi, serd necesario amartillarlo para eliminar
la fuerza del martillo contra la valvula de disparo. De lo contrario, el aire pasard por la valvula de disparo y saldrd por el cafién, de modo que el rifle de aire no se presurizard.
3. Quite el tapon protector a presion que cubre la boquilla de llenado del rifle de aire.
4. Enchufe el conector de desconexidn rapida de su equipo de llenado a la boquilla de llenado del rifle de aire (véase la Fig. 3).
5. Lleneelrifle de aire lentamente para eliminar la acumulacién de calor y la posibilidad de sobrellenado. Si el rifle de aire se llena demasiado, mas alla de los 3000 psi
(207 bar), consulte la Seccion 5 para la despresurizacion.
6. Reemplace el tapon de la boquilla de llenado en orden inverso al que usé para quitarlo.
B. Llenado excesivo
1. Llenar excesivamente mds alld de la mejor presin de llenado “seguin afinacion” no mejora el desempefio. De hecho, disminuiré el desempefio y puede ocasionar
que se bloquee la vlvula. Si descubre que el rifle de aire se ha llenado en exceso, intente dispararlo en seco (amartillar y disparar sin tener un perdigén cargado) en
una DIRECCION SEGURA hasta que la presidn de su rifle de aire caiga a 3.000 psi o menos, dependiendo de donde esté la mejor presion de llenado de su rifle segun la
afinacion.
2. Sielrifle de aire no descarga aire con cada disparo, la valvula puede estar totalmente bloqueada por la presion y requerird el uso de la herramienta de desgasificacion
(Se vende por separado en Crosman.com). Siga las instrucciones incluidas con la herramienta de desgasificacion para despresurizar completa o parcialmente el rifle de
aire.

5. DESPRESURIZAR EL RIFLE DE AIRE
Es mejor guardar su rifle de aire, como la mayoria de las armas de aire PCP, con cierta presién en el depdsito. Esto mantiene los sellos en el rifle de aire forzados contra las
superficies de sellado. En caso de que quiera o necesite despresurizarlo (por ejemplo, para darle servicio), siga los siguientes pasos:
A. Método de disparo en seco i
1. Mantenga el rifle de aire apuntando en una DIRECCION SEGURA.
2. Extraiga todo el aire de surifle de aire amartillando y disparando en seco varias veces (con el rifle de aire apuntando en una DIRECCION SEGURA) hasta que el medidor
de presion del rifle de aire muestre que no hay ninguna presion y no se pueda escuchar aire cuando se dispara un tiro.
3. Ponga el seguro del rifle de aire (“ON SAFE").
B. Método de la herramienta de desgasificacion

VN OAY 34 N NC@PLM R nvizar L SIGUIENTE PROCEDIMIENTO EVACUARA EL AIRE POR EL CARIGN A UNA GRAN VELOCIDAD Y PODRIA
DESCARGAR UN PERDIGON QUE ESTUVIERA EN LA RECAMARA. ASEGURESE IEMPRE DE QUEEL RIFLE DE ARE STE APUNTANDO EN UNA
DIRECCION SEGURA.

P NAYOAYA R0 S\ (@ VA¥ o iNTENTE DESMONTAR SU ARMA DE AIRE.

+ NO MODIFIQUE NI ALTERE SU ARMA DE AIRE. LOS INTENTOS DE MODIFICAR EL ARMA DE AIRE DE CUALQUIER FORMA QUE SEA CONTRARIA A
ESTE MANUAL PUEDEN HACER QUE SU ARMA DE AIRE SEA INSEGURO PARA USARSE, CAUSAR LESIONES GRAVES 0 LA MUERTE, Y ANULARAN
LA GARANTIA.

RENDIMIENTO
Muchos factores afectan a la velocidad, entre ellos la marca y tipo del proyectil, la lubricacion, el estado del cafidn y la temperatura. Este rifle de aire estd disenado para funcionar mejor con municion de las
marcas CROSMAN® y BENJAMIN®. El uso de otra municion puede hacer que el rifle de aire funcione incorrectamente.
GARANTIA LIMITADA POR CINCO ANOS
Se garantiza que este producto estard libre de defectos de materiales y mano de obra durante 5 afios. El comprador debe conservar el recibo original de venta como registro de la fecha de la compra. Si no hay
recibo, el Producto estd garantizado durante 5 afios desde la fecha de fabricacion. Esta garantia no cubre las miras de la pistola, miras 6pticas (miras telescpicas, miras ldser y miras de punto rojo), eslingas
y otros accesorios. En caso de un defecto de conformidad con esta garantia, Crosman, a su eleccion, repararé o reemplazard el producto, siempre y cuando, sin embargo, su inspeccién indique que existe un
defecto original. CenterPoint se reserva el derecho de reemplazar cualquier producto que ya no esté disponible con un producto de valory funcién comparables. Si Crosman determina que la reparacién no
estd cubierta por las directrices de la garantia, podria haber un cargo al consumidor por la reparacin.
QUE ESTA CUBIERTO:
1. Piezasy reparacion de cualquier defecto de fabrica de materiales o mano de obra.
2. Gastos de transporte al consumidor por el producto reparado o un producto de reemplazo.
QUE NO ESTA CUBIERTO:
1. Cargos por transporte del producto defectuoso a la Estacion de Servicio Autorizada.
2. Desgaste normal por el uso comdn.
3. Las piezas danadas como resultado del mal uso, negligencia o manipulacién.
4. Daios causados por maltrato, modificacion u omision en la realizacion del mantenimiento normal: vea el Manual del propietario.
5. Lainstalacion o mantenimiento indebidos proporcionados por alguien que no sea una estacion de servicio autorizada de Crosman.
6. Cualquier otro gasto.
ESTA GARANTIA LIMITADA NO INCLUYE DANOS Y PERJUICIOS CONSECUENCIALES O INCIDENTALES, 0 GASTOS INCIDENTALES, LO QUE INCLUYE LOS DAROS Y PERJUICIOS MATERIALES O CUALQUIER OTRO GASTO.
CROSMAN DESCONOCE CUALQUIER GARANTIA IMPLICITA, INCLUIDAS LAS GARANTIAS IMPLICITAS DE COMERCIABILIDAD E IDONEIDAD. ALGUNOS ESTADOS NO PERMITEN LA EXCLUSION O LIMITACION DE DANOS
INCIDENTALES 0 CONSECUENCIALES, O NO PERMITEN LIMITACIONES SOBRE LAS GARANTIAS IMPLICITAS, DE MODO QUE LAS LIMITACIONES 0 EXCLUSIONES ARRIBA INDICADAS PODRIAN NO APLICARSELE A USTED.
EN LA MEDIDA EN QUE CUALQUIER DISPOSICION DE ESTA GARANTIA ESTE PROHIBIDA POR LAS LEYES FEDERALES, ESTATALES O MUNICIPALES, NO SERA APLICABLE. ESTA GARANTIA LE OTORGA DERECHOS LEGALES
CONCRETOS Y ES POSIBLE QUE TENGA TAMBIEN OTROS DERECHOS QUE VARIAN SEGUN EL ESTADO Y EL PAIS.
ALTO — ANTES DE DEVOLVER ESTE PRODUCTO A LATIENDA
Ahorre gasolina y evitese el viaje de vuelta a la tienda. Péngase en contacto con nuestros representantes de Servicio al Cliente/Soporte Técnico con objeto de obtener informacién y ayuda para la solucion de
problemas. Llame al 1-800-7AIRGUN
(1-800-724-7486) 0 encuentre respuestas a preguntas frecuentes en crosman.com.
RECLAMACIONES DE GARANTIA Y SERVICIO DE REPARACIONES
Sisurifle de aire necesita una reparacion, jNO INTENTE DESMONTARLO! Su rifle de aire requiere herramientas y accesorios especiales para repararlo. Cualquier desmontaje o modificacion no realizados por un
Centro de Servicio Autorizado de Crosman anulard la garantia.
Clientes de los EE.UU. - Comuniquese con Servicio al Cliente de Crosman al 800-724-7486 o envienos un correo electrénico mediante www.crosman.com. Se le indicard donde y como enviar su rifle de aire
para reparacion bajo la garantia o se le remitird a uno de nuestros centros de servicio autorizados en su zona.

Crosman Corporation

Atn: Depto. de Garantia
7629 Route 5 & 20

Bloomfield, NY 14469

Incluya con su producto una copia de su recibo y una breve descripcion del problema. Asegurese de indicar sunombre, direccion postal y nimero de teléfono. Conceda de 2 a 4 semanas para reparaciones. Le

PRECAUCION: Antes de insertar la herramienta desqasificacion, asegurese de que el rifle NO esté amartillado. No hacerlo CIERTAMENTE le causara dafios al mecanismo del fiador
del gatillo.
1. Asegurese de que el rifle esté DESCARGADO y NO AMARTILLADO (vea la seccidn 7B para obtener instrucciones para descargar y desamartillar)
2. Asegurese de que el rifle de aire tenga el sequro activado (“ON SAFE”) y esté apuntando en una DIRECCION SEGURA.
3. Inserte la herramienta de desgasificacion (se vende por separado en Crosman.com) en el tapdn con rosca como se muestra en la figura 4.
4. Gire aladerechala herramienta dentro del rifle de aire hasta que note resistencia. Esto indicard que la punta de la herramienta ha entrado en contacto con la vélvula
interna.
5. Con unallave Allen o un destornillador a través del agujero de la herramienta de desgasificacion, haga palanca para girar la herramienta y obligar a que se abra la
vélvulainterna. Esto puede requerir aproximadamente de 1a 2 vueltas completas para desgasificar completamente el rifle de aire.
6. Retire completamente del rifle de aire la herramienta de desgasificacion. Dejar la herramienta en el rifle
de aire interferird con el funcionamiento normal del mecanismo de disparo.
7. Amartille el rifle de aire y dispérelo en seco (sin perdigén) en una DIRECCION SEGURA para asegurarse de
que se ha liberado toda la presion del rifle de aire.
8. Compruebe el medidor para asegurarse de que toda la presion se ha liberado del rifle de aire.

—r
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rec d que utilice un método de transporte que le ofrezca un nimero de sequimiento y opciones de seguro. Crosman no es responsable de ninguna mercancia danada, perdida o robada durante el
transporte.
Clientes canadienses - Comuniquese con la Gravel Agency en Quebec al 866-662-4869.
Clientes de fuera de los EE.UU. - Pongase en contacto con el concesionario o distribuidor donde hizo su compra. Sino conoce a su concesionario o distribuidor, pdngase en contacto con nuestro
Departamento Internacional para obtener ayuda al 585-657-6161 0 envienos un correo electrénico mediante www.crosman.com. t
Crosman y Benjamin son marcas comerciales de Crosman Corporation.
©2018 Crosman Corporation
04-180M



FORTITUDE
Calibre .177 et .22
Arme a air précomprimé
MANUEL D’UTILISATION

LIRE TOUTES LES INSTRUCTIONS ET LES AVERTISSEMENTS DE CE MANUEL AVANT D’UTILISER CETTE ARME A AIR COMPRIME
Crosman Corporation - 7629 Routes 5 & 20 - Bloomfield, NY 14469 « United States of America - www.crosman.com « 1-800-7AIRGUN (724-7486) BPF-516

VNGRS ST AN E pas un j0UET. CETTE ARME A AIR COMPRIME EST RECOMMANDEE POUR LES ADULTES SEULEMENT. UNE
MAUVAISE UTILISATION OU UNE UTILISATION IMPRUDENTE PEUT PROVOQUER DES BLESSURES GRAVES VOIRE LA MORT. CETTE ARME PEUT ETRE
DANGEREUSE DANS UN RAYON POUVANT ATTEINDRE JUSQU'A 750 YARDS (686 METRES).

VNG\A RN TSN H v pas BRANDIR NI EXPOSER CETTE ARME A AIR COMPRIME EN PUBLIC, ETANT DONNE QUE CELA POUR-
RAIT PORTER A CONFUSION ET CONSTITUER UN CRIME. LES POLICIERS ET AUTRES PERSONNES POURRAIENT CROIRE QU'IL SAGIT D'UNE ARME A
FEU. NE PAS CHANGER LA COULEUR NI LE MARQUAGE AFIN QU’ELLE RESSEMBLE DAVANTAGE A UNE ARME A FEU. CELA EST DANGEREUX ET PEUT
CONSTITUER UN CRIME.

VOUS ET TOUTES PERSONNES PRES DE VOUS DEVRIEZ TOUJOURS PORTER DES LUNETTES DE TIR POUR PROTEGER VOS YEUX.
L’ACHETEUR ET L'UTILISATEUR SONT TENUS DE SE CONFORMER A TOUTES LES LOIS RELATIVES A L'UTILISATION ET A LA PROPRIETE DE CETTE ARME A AIR COMPRIME.

/NAVERTISSEMENT: C& PRODUIT PEUT VOUS EXPOSER A DES PRODUITS CHIMIQUES Y COMPRIS LE PLOMB, RECONNU PAR L'ETAT
DE CALIFORNIE COMME PROVOQUANT LE CANCER, DES MALFORMATIONS CONGENITALES OU D'’AUTRES PROBLEMES LIES A LA REPRODUCTION.
POUR PLUS D'INFORMATIONS, RENDEZ-VOUS SUR WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

Y NGA RN ST SN H anGER DEXPLOSION. UTILISER SEULEMENT DE L'AIR COMPRIME DANS CETTE ARME A AIR COMPRIME. NE
JAMAIS UTILISER D'AUTRES GAZ, NI DE L'OXYGENE, ETANT DONNE QU'ILS PEUVENT PROVOQUER UN INCENDIE OU UNE EXPLOSION ET ENTRAINER
DES BLESSURES GRAVES VOIRE L A MORT.

ATTENTION: Cette arme a air comprimé a été classée en tant qu'arme a air comprimé pour adultes et n’est recommandée que pour une utilisation par des adultes. Etant donné que
cette carabine est considérée comme étant une arme a air comprimé a usage spécial, elle est exemptée des exigences de performance relatives aux mécanismes de détente, aux
mécanismes de siireté et aux essais de chute. ) .
1. RECAPITULATION DES REGLES DE SECURITE RECOMMANDEES
TOUJOURS traiter la carabine a air comprimé comme si elle était chargée et préte a tirer.
Manipulez TOUJOURS les carabines a air comprimé avecautant de précautions que vous le feriez pour une arme afeu.
TOUJOURS ranger la carabine a air comprimé déchargée et hors de portée des enfants.
TOUJOURS retirer le chargeur de 'arme a air comprimé et vérifier qu'il 'y a aucun plomb ni de balle dans la chambre de I'arme a air comprimé avant de la ranger.
TOUJOURS viser vers un ENDROIT SUR. .
TOUJOURS veiller a ce que labouche de la carabine a air comprimé pointe dans une DIRECTION SURE.
Ne placez JAMAIS le doigt sur la détente ni sur le pontet tant que vous n'étes pas prét a tirer.
Laissez TOUJOURS la siireté de la carabine a air comprimé EN(LEN(HEEjusgu’& ce que vous soyez prét atirer.
TOUJOURS vérifier sila sireté de la carabine a air comprimé est ENCLENCHEE et sila carabine est déchargée en la sortant d’'un rangement.
Vérifiez TOUJOURS si la siireté de la carabine a air comprimé est ENCLENCHEE et si la carabine est déchargée lorsque vous la donnez a ou vous la recevez d’une autre
personne.
Veillera ce que vous, et autres personnes avecvous, portent TOUJOURS des lunettes de tir pour protéger vos yeux.
Sivous portez des lunettes de lecture ou des verres correcteurs, portez des lunettes de tir sur vos lunettes réguliéres.
TOUJOURS placer un écran pare-balles de tir dans un endroit siir en cas de défaillance de 'écran pare-balles.
Vérifiez TOUJOURS I'état d’usure de votre I'écran pare-balles avant et aprés chaque utilisation. Tous les écrans pare-balles s'usent avec le temps et finissent par ne
plus fonctionner. Remplacez votre écran pare-balles sila surface est usée ou endommagée oussi un ricochet se produit.
Utilisez TOUJOURS le calibre approprié de munition pour votre carabine a air comprimé. Vérifiez les marquages de votre carabine a air comprimé pour vérifier le
calibre des munitions.
Ne JAMAIS pointer la carabine a air comprimé vers toute personne ou quoi que ce soit sur lesquels vous n'avez pas I'intention de tirer.
Ne JAMAIS réutiliser les munitions.
Ne jamais tirer sur des surfaces dures ou sur la surface de I'eau. Le plomb peut rebondir ou ricocher en direction d'une personne ou de quelque chose que vous
n‘aviez pasI'intention d’atteindre.
Ne JAMAIS essayer de démonter ou d'altérer votre carabine a air comprimé. Faites appel a un centre de service aprés-vente agréé. L'utilisation de tout autre
centre de service aprés-vente ou de réparation ou toute modification de la fonction de votre carabine a air comprimé, de quelque maniére que ce soit, peuvent
étre dangereuses et annuleront votre garantie
« Rangez cette arme a air comprimé chargée d'air comprimé afin que les valves restent closes et soient protégées de la saleté.
2. (ONNAITRE LES PIECES DE VOTRE NOUVELLE ARME A AIR COMPRIME

« Lefait de connaitre les noms des piéces de votre nouvelle arme a air comprimé vous aidera a comprendre votre manuel d'utilisation.

A. VERROU DE CULASSE D. BOUCHE F. RACCORD DE REMPLISSAGE 1. SORETE
B. CHARGEUR ROTATIF E. CAPUCHON PROTECTEUR DU G. MANOMETRE J. (ROSSE
C. CANON CARENE RACCORD DE REMPLISSAGE H. DETENTE K. FIXATIONS POUR BRETELLE

3. COMMENT UTILISER LA SURETE
ATTENTION: Comme tout dispositif mécanique, il est possible que la sireté de I'arme a air comprimé fasse
défaut. Méme lorsque la streté est ENCLENCHEE, vous devriez continuer a manipuler 'arme a air comprimé
avec précaution.
« Repérezlasireté de I'arme a air comprimé, située directement derriére la détente (Fig. 2).
o Lestermes « Push Safe » sont situés sur le cté gauche et en dessous de la sireté. Les termes « Push
Fire » sont situés sur le coté droit et en dessous de la sreté. L'état de la sireté est indiqué par la
position de la siireté.
A. Pour ENCLENCHER la sireté
1. Poussez lasireté a partir de la gauche et vers la droite (Fig. 2) pour ENCLENCHER la sdreté jusqu’a
ce que vous entendiez un clic distinct.
2. Lasireté dela carabine a air est ENCLENCHEE lorsque L'ANNEAU ROUGE N'EST PAS VISIBLE.
B. Pour DEGAGER la siireté de I'arme a air comprimé
1. Poussez la siireté a partir de la droite et vers la gauche pour DEGAGER la siireté jusqu’a ce que Poussezlalpartiridellaldroite et vers la
vous entendiez un clic distinct. gauche pour DEGAGER la siireté
2. Lasireté est DEGAGEE lorsque la siireté fait saillie du cdté gauche du pontet et UANNEAU ROUGE Fig. 2
autour du coté gauche de la sireté EST VISIBLE.

éhﬂa gaucheletivers]lal
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VNGC\A RN ST INNE | a1ssz LA SURETE DE LA CARABINE A AIR COMPRIME ENCLENCHEE JUSQU'A CE QUE VOUS SOVEZ REEL-
LEMENT PRET A TIRER. POUSSEZ ENSUITE LA SURETE DE SORTE QUELLE SOIT DEGAGEE

4. PRESSURISATION/DEPRESSURISATION DE LARME A AIR COMPRIME :

Y NGA RN TSN H panGER DEXPLOSION. UTILISER UNIQUEMENT DE LAIR COMPRIME OU DU N2 DANS CETTE ARME A H

6. COMMENT CHARGER L'ARME A AIR COMPRIME
ATTENTION: Cette carabine a air comprimé a été congue pour fonctionner de facon optimale avec des plombs des marques BENJAMIN® et CROSMAN®.
« Lutilisation d'autres types de munitions peut entraver le fonctionnement de votre arme a air
comprimé et 'endommager.
« Ne jamais réutiliser des munitions.
« Lire tout le manuel dutilisation, y compris a section au sujet des régles de sécurité avant de

faire feu. Cette carabine a air comprimé a été congue pour utiliser les plombs recommandés des

marques BENJAMIN® et CROSMAN® d'un calibre approprié.

ATTENTION: Comprenez le mécanisme de chargement de votre carabine a air comprimé pour utiliser
votre arme en toute sécurité ! Les plombs peuvent étre chargés & la main directement dans la culasse du
canon, si désiré ou a l'aide du chargeur rotatif. Une fois que le chargeur est installé, CHAQUE action de
fermeture du verrou de culasse PLACERA un plomb dans la chambre. Le retrait du chargeur LAISSERA ce
plomb en place dans la chambre a moins d‘avoir fait feu avec 'arme a air comprimé.

A. Comment charger le chargeur

1. Assurez-vous que la siireté de la carabine & air comprimé est ENCLENCHEE et que I'arme
pointe vers un ENDROIT SOR.

2. Sile chargeur est dans la carabine a air comprimé, le retirer pour commencer son chargement
(voir Section 7A « Déchargement et retrait du chargeur »).

3. Soulevez et glissez le couvercle transparent au-dessus du point d'accrochage et faites-le
pivoter dans le sens des fleches (dans le sens des aiguilles d'une montre) tel qu'illustré a la
Figure 5A. Faites pivoter le couvercle jusqu’a ce qu'il apparaisse comme a la Figure 5B.

4. Placez un doigt sous le chargeur pour couvrir le trou et mettez le premier plomb, téte en
premier lieu, dans le chargeur (Fig. 5C). Assurez-vous que le plomb ne dépasse pas du dos du
chargeur. Sile plomb dépasse, repoussez simplement le plomb vers I'intérieur.

5. Faites pivoter le couvercle dans le sensinverse des aiguilles d’une montre et mettez les
plombs restants dans le chargeur. Apres avoir rempli les positions restantes de plombs, faites
pivoter le couvercle jusqu'a ce qu'il repose sur le point daccrochage, tel qu'illustré a la figure 5D.
Le chargeur est maintenant prét a étre utilisé.

B. Commentinsérer le chargeur
REMARQUE: Le fait de suivre ces instructions chargera votre arme et cette derniére sera préte a faire feu.

1. Assurez-vous que la siireté de la carabine a air comprimé est ENCLENCHEE et que I'arme pointe vers
un ENDROIT SOR.

2. Tirez le verrou de culasse sur la position armée.

3. Le couvercle du chargeur faisant face a la crosse de la carabine a air comprimé, insérez le chargeur
a partir du coté droit et insérez-le jusqu’a ce qu'il s'enclipse en place. (Fig. 6)

4. Poussez le verrou de culasse complétement vers 'avant et verrouillez-le pour mettre un plomb dans la chambre.

5. Aprés avoir suivi les étapes ci-dessus et lu tout le guide d'utilisation, y compris la section au sujet des régles de sécurité, votre arme a air comprimé est maintenant
chargée et préte a faire feu.

7. COMMENT DECHARGER ET DESARMER LA CARABINE
A. Comment décharger - retirer le chargeur
1. Chaque fermeture du verrou de culasse placera un plomb dans la chambre lorsque le chargeur est en place.
2. Pour décharger la carabine & air comprimé, la meilleure facon est de tirer le plomb dans une DIRECTION SORE.
3. Tirezle verrou de culasse et remettez-le dans la position arriere.
ATTENTION: Cette action ARMERA la carabine a air comprimé.
4. Poussez le chargeur, a partir du coté gauche, pour le retirer de la carcasse.
5. Désarmer la carabine a air comprimé pour un rangement siir. Reportez-vous a la section 7.2 intitulée « Comment désarmer » pour des instructions.
B. Comment désarmer
Sivous avez terminé de tirer, retirez le chargeur conformément aux instructions et désarmez la carabine en suivant les étapes suivantes :
. Pointezla carabine a air comprimé vers un ENDROIT SUR.
. DEGAGEZ la siireté de la carabine a air comprimé.
. Tirezle verrou de culasse et remettez-le dans la position arriére.
. Tout en maintenant fermement le verrou de culasse dans la position arriére, appuyez sur la détente.
. Continuez de maintenir la détente appuyée tout en glissant le verrou de culasse vers I'avant dans la position verrouillée.
. Reldcherla détente.
. ENCLENCHEZ la sireté de la carabine a air comprimé.
La carabine a air comprimé est maintenant préte a étre rangée.

VN\A RN ST 2NN H vewme s1 vous PROCEDEZ AU DECHARGEMENT DE VOTRE ARME A AIR COMPRIME, CONTINUEZ DE LA

MANIPULER COMME SI ELLE ETAIT CHARGEE. NE POINTEZ JAMAIS 'ARME A AIR COMPRIME EN DIRECTION DE QUELQUE CHOSE QUE VOUS N'AVEZ
PAS L'INTENTION D’ATTEINDRE.
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8. COMMENT VISER ET TIRER EN TOUTE SECURITE
ATTENTION:
« NEJAMAIS OUBLIER de choisir des cibles avec précaution et s'assurer qu'il n'y a rien aux alentours de la cible.
« PENSEZ a ce que vous pourriez atteindre si vous ratiez la cible!
1. VOTRE pistolet a air comprimé est congu pour le tir sur cible a I'intérieur ou a I'extérieur.
2. Suivez lesinstructions de chargement des plombs et d'armement de votre arme a air comprimé. i
3. Lorsque vous étes sir de votre cible et de I'écran pare-balles, et qu'il n’y a rien dans I'entourage de la cible, DEGAGEZ la sireté de votre pistolet a air comprimé et
appuyez sur la détente pour faire feu,
9. COMMENT RETIRER UN PLOMB COINCE

Y NG\A RSN ST 2NN E v cours DE CETTE PROCEDURE, VOUS ALLEZ INSERER UNE BAGUETTE DE NETTOYAGE DANS LE CANON

D’UNE ARME A AIR COMPRIME CHARGEE. IL EST EXTREMEMENT IMPORTANT QU’AU COURS DE CETTE PROCEDURE, LA SURETE DE 'ARME A AIR
COMPRIME SOIT ENCLENCHEE, 'ARME A AIR COMPRIME POINTE VERS UN ENDROIT SUR, LE VERROU DE CULASSE RESTE EN POSITION OUVERTE
ETQUEVOTRE DOIGT SOIT A L'ECART DE LA DETENTE. LE NON-RESPECT DE CET AVERTISSEMENT PEUT CAUSER DES BLESSURES GRAVES VOIRE
LA MORT.

Un plomb coincé est généralement le résultat d’un tir alors que la pression dans I'arme a air comprimé est trop basse. Avant de tirer, assurez-vous qu'il y a suffisamment de
pression pour que votre arme a air comprimé fonctionne correctement en vous assurant que I'aiguille du manométre pointe dans la zone entre 2000 et 3000 PSI.
ATTENTION: Ne jamais regarder a I'intérieur du canon pour vérifier si I'arme a été désenrayée.
1. Assurez-vous que la sireté de I'arme a air comprimé est ENCLENCHEE et que 'arme a air comprimé pointe vers un ENDROIT SOR.
2. Tirezle verrou de culasse et mettez-le dans la position arriére, insérez une baguette de taille adéquate dans le canon (insérez la baguette dans la bouche du canon).
Vous risquez d'endommager le canon si la taille de la baguette n'est pas adéquate.
REMARQUE: Le verrou de culasse doit étre armé et ouvert pour que le plomb coincé soit dégagé de la culasse au moyen de la baguette.
3. Poussez le plomb vers le c6té culasse du canon jusqu’a ce que le plomb soit extrait de la chambre. Veiller a ne pas endommager le joint torique d'étanchéité de la
chambre. Retirez et jetez le plomb. Ne pas réutiliser ce plomb. i
4. Pointez 'arme a air comprimé vers un ENDROIT SUR, fermez le verrou de culasse, DEGAGEZ la sireté et tirez.
5. ENCLENCHEZ la sireté de I'arme a air comprimé.
6. S'il vous est toujours impossible de desenrayervotre arme apres avoir suivi cette procédure, ne faites rien de plus. Crosman Corporation ou un centre de service apres-
vente agréé désenrayera votre arme a air comprimé (Gratuitement au cours de la période de garantie).
10. COMMENT ENTRETENIR VOTRE ARME A AIR COMPRIME

Y NG\A RN ST 2NN H 0AnGER DEXPLOSION. NE PAS INTRODUIRE DE LUBRIFIANTS A BASE DE PETROLE DANS LE RESERVOIR A
HAUTE PRESSION POUR EVITER TOUT RISQUE D'EXPLOSION. LE NON-RESPECT DE CES INSTRUCTIONS PEUT ENTRAINER DES BLESSURES GRAVES
VOIRE LA MORT.

VN\A RN S\ SN H ne pas essAYER DE REPARER LARME A AIR COMPRIME NI DE LA DEMONTER POUR CORRIGER UN REMPLIS-

SAGE EXCESSIF OU UN BLOCAGE DE SOUPAPE. DES PIECES PEUVENT ETRE EJECTEES DE 'ARME A AIR COMPRIME A DES VITESSES DANGEREUSES
EN CAS DE DEMONTAGE DE UARME ALORS QU’ELLE EST PRESSURISEE.

« Appliquez de I'huile de silicone Crosman (nom de piece RMCOIL) sur le joint torique du canon tous les 3 mois ou 500 coups.

« Sivous laissez tomber votre arme a air comprimé, examinez 'arme pour déterminer si elle est endommagée avant de |'utiliser a nouveau. Si quelque chose vous semble
différent, comme une force de détente plus courte ou plus faible, il pourrait s'agir de pieces usées ou cassées. Appelez le service clientéle Crosman pour obtenir de 'aide
avant d'utiliser a nouveau votre arme a air comprimé.

AIR COMPRIME. ESPECIFICACION
PR TR - " Ny N - . - Mécanisme Averrou Pression de remplissage maximale | 3000 psi
L'utilisation d'autres gaz, y compris I'oxygéne, peut provoquer un incendie ou une explosion qui peuvent avoir comme conséquences des blessures graves, voire la mort.
Capacité Chargeur 10 coups | | Vitesse (plomb) jusqu’a 950 pieds/s pour le calibre .177/jusqu’a 800 pieds/s pour le calibre .22
A AVERTISSEMENT: NE PAS DECONNECTER LE TUYAU DE REMPLISSAGE AVANT D'AVOIR PURGE L'AIR. Source d'énergie | Air comprimé Vitesse (alliage) jusqu'a 1100 pieds/s pour le calibre .177/jusqu’a 950 pieds/s pour le calibre .22

SICES INSTRUCTIONS NE SONT PAS SUIVIES, LE TUYAU DE REMPLISSAGE PEUT PROVOQUER UN EFFET DE COUP DE FOUET SOUS L'EFFET DE LA
PRESSION ACCUMULEE ET PEUT PROVOQUER DES BLESSURES GRAVES, VOIRE LA MORT.

REMARQUE: Utiliser UNIQUEMENT de I'air comprimé ou de I'azote comprimé propres et secs.
REMARQUE: Se reporter au manuel d'utilisation fourni avec 'équipement de remplissage
pour une utilisation appropriée de ce dernier.

A. Pressurisation de I'arme a air comprimé;
Votre nouvelle carabine a air comprimé est unique parce qu’elle fonctionne a I'air comprimé
ou au N2 (azote). Ce manuel d'utilisation décrit le fonctionnement de la carabine a I'air
comprimé etau N2 seulement.

1. Assurez-vous de porter une protection oculaire. i

2. Veillera ce que la carabine & air comprimé soit DECHARGEE, que la sdreté de
la carabine a air comprimé soit enclenchée et que la carabine pointe dans une
DIRECTION SORE.

REMARQUE: Si 'arme a air comprimé est remplie a partir de 0 psi, il sera alors nécessaire d’armer I'arme a air comprimé afin d’éliminer I'effort du chien contre la valve de tir.
Autrement, I'air passe par la valve de tir et sort par le canon et 'arme a air comprimé ne se pressurise pas.

3. Enlevez le capuchon protecteur qui recouvre le raccord de remplissage de I'arme a air comprimé.

4. Attachez le raccord de désaccouplement rapide de votre équipement de remplissage au raccord de remplissage sur 'arme a air comprimé (Fig. 3).

5. Remplir la carabine a air comprimé lentement pour éviter I'échauffement et la possibilité d’un remplissage excessif. Sil'arme a air comprimé est trop remplie, au-dela
de 3000 psi (207 bar), se reporter a la section 5 pour la dépressurisation.

6. Replacerle capuchon du raccord de remplissage dans I'ordre inverse du retrait.

B. Remplissage excessif

1. Unremplissage excessif au-dela d’une pression optimale n'améliorera pas la performance. En fait, un remplissage excessif nuira a la performance et risque de causer
un blocage de la soupape. Si vous découvrez que I'arme a air comprimé a été remplie excessivement, essayez de tirer a sec (armez et tirez sans plomb) vers un ENDROIT
SUR jusqu’a ce que la pression dans votre arme retombe a 3000 PSI ou moins en fonction de la pression de remplissage optimale pour votre arme.

2. Sil'arme & air comprimé n'évacue pas d'air a chaque coup, il se peut que la soupape soit complétement verrouillée par la pression et dans ce cas nécessitera I'utilisation
d'un outil de degazage (vendu separément sur Crosman.com). Suivez les instructions relatives a I'outil de dégazage pour dépressuriser partiellement ou compléte-
ment votre arme a air comprimé.

5. COMMENT DEPRESSURISER LARME A AIR COMPRIME
Votre arme a air comprimé, comme la plupart des armes a air précomprimé (PCP), doit étre rangée de préférence avec une certaine pression dans le réservoir. Ainsi les joints a
I'intérieur de I'arme a air comprimé resteront plaqués contre les surfaces d'étanchéité. Si une dépressurisation devait s'avérer nécessaire (pour un entretien par ex.) veuillez suivre
les étapes suivantes:

A. Méthode du tira sec .

1. Pointez la carabine a air comprimé vers un ENDROIT SUR

2. Evacuez tout I'air de votre carabine en armant et en tirant  sec & plusieurs reprises (la carabine pointant vers un ENDROIT SOR) jusqu’a ce que le manométre de votre
carabine n'indique aucune pression et que vous n'entendiez plus d'évacuation d'air lorsque vous tirez.

3. ENCLENCHEZ la sireté de I'arme a air comprimé.

B. Méthode al'aide de l'outil de dégazage

A\ 2R WS U TS\H B su1vRE LA PROCEDURE SUIVANTE EVACUERA L/AIR DU CANON A UN DEBIT ELEVE ET POURRAIT DECHAR- H

| GER UN PLOMB SITUE DANS LA CHAMBRE. ASSUREZ-VOUS TOUJOURS QUE 'ARME A AIR COMPRIME POINTE VERS UN ENDROIT SUR

ATTENTION: Avant d'insérer I'outil de dégazage, assurez-vous que I'arme a air comprimé n'est PAS armée. Ne pas procéder ainsi endommagera le mécanisme de la gachette dans
la détente.
1. Assurez-vous que I'arme a air comprimé est DECHARGEE et n'est PAS ARMEE (voir la Section 7B pour apprendre comment décharger et désarmer votre arme  air
comprimé).
2. Assurez-vous que la siireté de I'arme & air comprimé est ENCLENCHEE et que I'arme a air comprimé pointe vers un ENDROIT SUR.
3. Insérez l'outil de dégazage (vendu séparément sur Crosman.com) dans le bouchon fileté tel qu'illustré a la Figure 4.
4. Tournez'outil dans I'arme a air comprimé dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce qu'une résistance soit ressentie. Ceci indiquera que le bout de I'outil est
entré en contact avec la soupape interne.
5. Al'aide d'une clé Allen ou d’un tournevis passé a travers |'orifice de I'outil de dégazage faites pivoter 'outil et déclenchez 'ouverture de la soupape interne. Le
dégazage total de I'arme & air comprimé nécessitera environ 1a 2 tours complets.
6. Retirez completement I'outil de dégazage de la carabine. Le fait de laisser I'outil dans I'arme a air com-
primé entravera le fonctionnement normal du mécanisme de mise a feu. .
7. Armez la carabine a air comprimé et tirez a sec (sans plombs) vers un ENDROIT SUR pour vous assurer qu'il
n'y plus aucune pression dans I'arme.
Vérifiez le manometre pour vous assurer qu'il ny plus aucune pression dans I'arme.
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VNNV 2 U SSYSIT N0 vessavez pas DE DEMONTER VOTRE ARME A AIR COMPRIME. )

- NE FAITES AUCUNE MODIFICATION U ALTERATION A VOTRE ARME A AIR COMPRIME. TOUTE TENTATIVE DE MODIFICATION DE UARME A AIR
COMPRIME, CONTREVENANT DE QUELQUE MANIERE QUE CE SOIT AUX INSTRUCTIONS DE CE MANUEL, PEUT RENDRE L'UTILISATION DE VOTRE
ARME A AIR COMPRIME DANGEREUSE, PEUT CAUSER DES BLESSURES GRAVES VOIRE LA MORT ET ANNULERA LA GARANTIE.

PERFORMANCE

Plusieurs facteurs influencent la vitesse, notamment la marque et le type de projectile, la lubrification, I'état du canon et la température ambiante. Cette arme & air comprimé a été congue pour fonctionner
de fagon optimal avec des munitions de marque CROSMAN® et BENJAMIN®. L'utilisation d'autres types de munitions peut entraver le foncti de votre arme a air comprimé.

GARANTIE LIMITEE DE CINQ ANS

Ce produit est garanti contre tout défaut de matériaux et de fabrication pendant 5 ans. L'acheteur doit conserver le requ original comme preuve de la date dachat. En 'absence d'un requ, le produit sera
garanti pour une période de 5 ans a compter de la date de fabrication. Cette garantie ne couvre pas les viseurs pour armes, les dispositifs de visée optiques (lunettes de visée, lasers et viseurs point rouge),
bretelles et/ou autres accessoires. Dans le cas d'une défectuosité couverte par cette garantie, Crosman procédera a la réparation ou au remplacement du produit, a sa discrétion, sous réserve que son
inspection indique qu'un défaut d'origine est en cause. Crosman se réserve le droit de remplacer tout produit qui n’est plus en production par un produit de valeur et de fonction comparables. Si Crosman
détermine que la réparation n'est pas couverte au titre de la garantie, des frais de réparation pourraient étre facturés.

CEQUIEST COUVERT:

1. Pieces et réparations en raison d'un défaut de matériaux ou de fabrication.

2. Frais d'expédition pour le retour au consommateur du produit réparé et/ou du produit de remplacement.

CEQUIN’EST PAS COUVERT :

. Les frais d’expédition d'un produit défectueux a un centre de service aprés-vente agréé.

. Usure normale dans des conditions d'utilisation normales.

. Pieces endommagées en raison d’'une mauvaise utilisation, d’une négligence ou d’une altération.

. Les dommages causés par un usage abusif, une modification ou une négligence dans I'entretien normal du produit — voir Manuel dutilisation

. Installation ou entretien inadéquats effectués par un centre de service aprés-vente non agréé ou un technicien non agréé par Crosman.

. Toute autre dépense engagée.

CETTE GARANTIE LIMITEE NE COUVRE PAS LES DOMMAGES ACCESSOIRES OU INDIRECTS NI LES DEPENSES ACCESSOIRES, Y COMPRIS LES DOMMAGES AUX BIENS OU TOUT AUTRE DEPENSE. CROSMAN DECLINE
TOUTES GARANTIES IMPLICITES, Y COMPRIS LES GARANTIES IMPLICITES QUANT A LA QUALITE MARCHANDE ET A LA QUALITE A UN USAGE PARTICULIER. CERTAINS ETATS NE PERMETTENT PAS L'EXCLUSION OU LA
LIMITATION DES DOMMAGES ACCESSOIRES OU INDIRECTS OU PERMETTENT DES RESTRICTIONS SUR LES GARANTIES IMPLICITES, PAR CONSEQUENT, LES CLAUSES LIMITATIVES OU EXCLUSIVES CI-DESSUS PEUVENT
NE PAS S'APPLIQUER DANS VOTRE CAS SI UNE DISPOSITION DE CETTE GARANTIE EST INTERDITE EN VERTU D'UNE LOI FEDERALE, NATIONALE OU MUNICIPALE, CETTE DISPOSITION NE SERA PAS APPLICABLE. CETTE
GARANTIE VOUS CONFERE CERTAINS DROITS RECONNUS PAR LA LOI. VOUS POUVEZ EGALEMENT DETENIR D’AUTRES DROITS QUI VARIENT D'UN ETAT A 'AUTRE ET D'UN PAYS A L'AUTRE.

ATTENTION — AVANT DE RETOURNER CE PRODUIT AU MAGASIN
Economiser de I'essence et éviter des déplacements inutiles. Veuillez contacter les représentants de notre service clientéle/support technique pour obtenir des informations de dépannage et une aide
technique. Appelez le 1-800-7AIRGUN (1-800-724-7486) ou consultez notre foire aux questions sur crosman.com.
RECLAMATIONS AU TITRE DE LA GARANTIE ET SERVICE DE REPARATION
Si votre arme a air comprimé a besoin d‘étre réparée, N'ESSAYEZ PAS DE LA DEMONTER ! La réparation de votre arme a air comprimé requiert des outils et un appareillage particuliers. Tout démontage ou
toute modification effectués autrement que par un centre de service apres-vente Crosman agréé annuleront la garantie.
Clients aux Etats -Unis Veuillez contacter le service clientéle de Crosman au 800-724-7486 ou envoyez-nous un e-mail via www.crosman.com. Nous vous fournirons les détails sur la fagon de procéder pour
nous faire parvenir votre arme a air comprimé pour toute réparation sous garantie ou pour vous conseiller un de nos centres de service aprés-vente agréés dans votre région.
Crosman Corporation - Attn: Warranty Dept. - 7629 Route 5 & 20 - Bloomfield, NY 14469

Veuillezinclure avec votre produit, une copie de votre requ et une bréve description du probleme. N'oubliez pas d'indiquer votre nom, adresse postale, numéro de téléphone et votre adresse e-mail. Comptez
entre 2 et 4 semaines avant que la réparation soit effectuée Nous recommandons d'utiliser une méthode d'expédition qui vous fournit un numéro de suivi et des options d'assurance. Crosman ne sera pas tenu
responsable des marchandises endommagées, perdues ou volées pendant I'expédition.
Clients canadiens - Veuillez contacter Gravel Agency, au Québec au 866-662-4869.
Clients hors des Etats-Unis - Veuillez contacter le revendeur/distributeur de votre point de vente. Si vous ne
585-657-6161 ou envoyez-nous un e-mail viawww.crosman.com.

CROSMAN et BENJAMIN sont des marques de commerce de Crosman Corporation.

© 2018 Crosman Corporation
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FORTITUDE
calibre .177 e .22
Arma de ar comprimido (de pressao) pneumatica pré-carregada

MANUAL DO PROPRIETARIO

LEIA TODAS AS INSTRUCOES E ADVERTENCIAS NESTE MANUAL ANTES DE USAR

Crosman Corporation « 7629 Routes 5 & 20 « Bloomfield, NY 14469 - United States of America - www.crosman.com « 1-800-7AIRGUN (724-7486) BPF-516

6. COMO CARREGAR A ARMA DE PRESSAQ
CUIDADO: a carabina de pressao foi projetada para funcionar melhor com chumbinhos para arma de pressao de chumbo marcas CROSMAN® e BENJAMIN®.

« Usar outra municdo pode fazer com que a arma funcione incorretamente e pode danificar a arma de pressao.

« Jamais reutilize qualquer municdo.

« Leiatodo o manual, inclusive a segao sobre Seguranca, antes de disparar a carabina de pressao. A arma foi projetada para ser usada com chumbinhos de arma de pressao

de chumbo Benjamin e Crosman® de calibre apropriado.

CUIDADO: conhega o mecanismo de carregamento da sua arma de pressdo para saber como usar com seguranga! 0s chumbinhos podem ser carregados manualmente,
diretamente pela culatra do cano, se desejado, ou usando o pente giratdrio. Com o pente instalado, CADA

acdo de fechamento do ferrolho COLOCARA um chumbinho na cdmara. A remogéo do pente DEIXARA este

Frimhinh

Ponto Basculante

VYAV 3530 3\ T@P:W 1570 o £ um BRINQUEDO. ESTA ARMA DE PRESS/0 DEVE SER USADA APENAS POR ADULTOS. 0 USO INCORRE-
T0 0U NEGLIGENTE PODE CAUSAR FERIMENTOS GRAVES OU MORTE. PODE SER PERIGOSA SE FOR USADA A UMA DISTANCIA DE ATE 750 JARDAS
(686 METROS).

P V:YAYA 3530 3\ T@PLW o BrANDA OU EXIBA PUBLICAMENTE ESTA ARMA DE PRESS A0, POIS PODE CONFUNDIR AS PESSOAS E PODE
SER UM ATO CRIMINOSO. A POLICIA E OUTRAS PESSOAS PODEM PENSAR QUE £ UMA ARMA DE FOGO. NAO ALTERE A COR E AS MARCACOES, PARA
FAZER COM QUE ELA FIQUE COM A APARENCIA DE UMA ARMA DE FOGO. ISSO E PERIGOSO E PODE SER UM ATO CRIMINOSO.

VOCE E OUTRAS PESSOAS DEVEM SEMPRE USAR OCULOS DE TIRO PARA PROTEGER 0S OLHOS.
0 COMPRADOR E 0 USUARIO TEM 0 DEVER DE CUMPRIR COM TODAS AS LEIS SOBRE UTILIZACAO E PROPRIEDADE DESTA ARMA DE PRESSAO.

/\ADVERTENCIA: ESTE PRODUTO PODE EXPOR 0 USUARIO A PRODUTOS QUIMICOS, INCLUSIVE CHUMBO, QUE NO ESTADO DA CA-
LIFORNIA E CONHECIDO POR SER CANCERIGENO, E POR CAUSAR DEFEITOS DE NASCENCA OU OUTROS PROBLEMAS REPRODUTIVOS. PARA OBTER
OUTRAS INFORMACOES, ACESSE WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

| INCLUSIVE OXIGENIO, POIS 1SS0 PODE CAUSAR UM INCENDIO OU UMA EXPLOSAO, E PODE RESULTAR EM FERIMENTOS GRAVES OU MORTE.

V'N:Y0AYA ;8 W SNTOVER perico i ExpLOSHO. USAR APENAS AR COMPRIMIDO NESTA ARMA DE PRESSAO. NAO USE OUTROS GASES, |

CUIDADO: Essa arma de pressdo foi classificada como uma arma de pressao para adultos, com utilizagdo recomendada apenas por adultos. Como € considerada como uma arma de
pressdo de uso especifico, ndo tem qualquer tipo de ensaio de flexdo ao choque, de acionamento do gatilho ou mecanismo de seguranca.

1. REVISAO DOS PROCEDIMENTOS DE SEGURANGA
« SEMPRE manuseie a carabina de pressao como se estivesse carregada e pronta para disparar.
SEMPRE manuseie carabinas de pressao com 0 mesmo respeito que manusearia uma arma de fogo.
SEMPRE guarde a carabina de pressao descarregada e longe do alcance de criangas.
SEMPRE remova o carregador da arma de pressao e garanta que nao exista qualquer chumbinho/municao na cimara da arma de pressao antes de
guardar.
SEMPRE mire em uma DIRECAO SEGURA. .
SEMPRE mantenha a boca da carabina de pressao voltada para uma DIRECAO SEGURA.
SEMPRE mantenha os dedos longe do gatilho e fora do guarda-mato até estar pronto para disparar.
SEMPRE mantenha a carabina de pressao na posi¢ao TRAVADA (ON SAFE) até estar pronto para disparar.
SEMPRE verifique se a carabina de pressao esta na posicao TRAVADA (ON SAFE) e descarregada ao remové-la do local de armazenamento.
SEMPRE verifique se a carabina de pressao esta na posi¢cao TRAVADA (ON SAFE) e descarregada ao manusea-la ou ao recebé-la de outra pessoa.
SEMPRE use (vocé e outras pessoas) dculos de tiro para proteger os olhos.
SEMPRE use dculos de tiro por cima dos 6culos de leitura e/ou éculos graduados.
SEMPRE coloque um para-balas em um local que sera seguro se o para-balas falhar.
SEMPRE verifique se o para-balas apresenta sinais de desgaste antes e apos cada utiliza¢ao. Todos os para-balas estao sujeitos a desgaste e falharao,
eventualmente. Substitua o para-balas se a superficie estiver gasta ou danificada, ou se ocorrer umricochete.
SEMPRE use o tamanho adequado de chumbinho na carabina de presséo. Verifique as marcagdes na carabina de pressao para saber qual o tamanho do
chumbinho.
JAMAIS aponte a carabina de pressao na direcao de qualquer pessoa ou de algo contra o qual vocé nao tem intencao de disparar.
JAMAIS reutilize qualquer munigao.
JAMAIS dispare contra superficies rigidas ou contra a superficie da dgua. 0 chumbinho pode saltar ou ricochetear e atingir alguém ou algo que vocé nao
tinhaintencéao de atingir.
JAMAIS tente desmontar ou adulterar a carabina de pressao. Utilize uma Assisténcia Técnica Autorizada. A utilizacao de uma assisténcia técnica ou outra
empresa nao autorizada, ou qualquer modificacao da funcao da carabina de pressao de qualquer forma pode ser perigoso e anulara a garantia.
Guarde esta arma de pressao carregada com ar, para manter as valvulas fechadas contra sujeira.

2. CONHECA AS PARTES DA SUA NOVA ARMA DE PRESSAQ
Conhecer os nomes das partes da sua nova arma de pressao ajudara vocé a compreender o manual do proprietério.

F. BOCAL DE ENCHIMENTO
G. MANOMETRO
H. GATILHO

A. FERROLHO D. BOCA
B. CARREGADOR ROTATIVO E. TAMPA DE PROTECAO DO BOCAL
C. CANO COBERTO DE ENCHIMENTO

1. TRAVA DE SEGURANCA
J. CORONHA
K. MONTAGENS DA ESLINGA

3. COMO USARATRAVA DE SEGURANCA

CUIDADO: Como todos os dispositivos mecanicos, a trava de seguranca de uma arma de pressao pode falhar.
Mesmo quando a trava estiver na posicao TRAVADA (ON SAFE), a arma de pressao deve continuar sendo
manuseada de uma maneira sequra.

« Atrava de sequranca na arma de pressao fica diretamente atrds do gatilho (Fig. 2).

« Aspalavras PUSH SAFE (SEGURA) estao do lado esquerdo, embaixo da trava de sequranca. As
palavras PUSH FIRE (PRONTA PARA DISPARAR) estdo do lado direito, também embaixo da trava de
seguranga. A condicdo da trava de sequranca € indicada pela direcdo da trava de sequranca.

A. Para colocaraarma de pressao na posicao TRAVADA (ON SAFE)
1. Empurre a trava de sequranca para dentro, a partir do lado esquerdo (Fig. 2) para colocar na
posi¢ao TRAVADA (ON SAFE), quando ouvir um clique.
2. Atravade sequranca estaré na posicao SEGURA (SAFE) e a arma de pressao estard TRAVADA (ON
SAFE) quando o indicador VERMELHO NAQ estiver exposto.
B. Para colocaraarma de pressao na posicao DESTRAVADA (OFF SAFE)
1. Empurre a trava de sequranca para dentro, a partir do lado direito, para colocar na posicdo
DESTRAVADA (OFF SAFE) até ouvir um clique.
2. Atravade seguranca estard na posicao FIRE (disparar), e a arma de pressdo estard na posicdo
DESTRAVADA (OFF SAFE) quando a trava de seguranca estiver para cima no guarda-mato e o
indicador VERMELHO ao redor do lado esquerdo da trava de seguranga estiver exposto.

Rressioneldalesquerdalparalcolocannal
[posicaoIRAVADAY(ON 5&1}@)

paracolocar na
posicao DESTRAVADA (OFF SAFE)

Fig. 2

Pressioneldaldireitalp:

DISPARAR. EM SEGUIDA, COLOQUE A TRAVA DE SEGURANCA NA POSICAO DESTRAVADA (OFF SAFE).

Y NEYOXYI AW TGN 11w ventia A CARABINA DE PRESSAO NA POSICAO TRAVADA (ON SAFE) ATE ESTAR REALMENTE PRONTO PARA H

4. PRESSURIZAR/DESPRESSURIZAR A ARMA DE PRESSAO:

INCLUSIVE OXIGENIO, PODE CAUSAR UM INCENDIO OU EXPLOSAO, QUE PODE RESULTAR EM FERIMENTOS GRAVES OU MORTE.

PN\ 338N A\ @V2M perico DE EXPLOSAO. USE APENAS AR COMPRIMIDO OU N2 NESTA ARMA DE PRESSAO. USAR OUTROS GASES, ”

C inho na cdmara, a menos que a arma de pressao tenha sido disparada.
A. Como carregar o pente

1. Acarabina de pressdo precisa estar na posicao TRAVADA (ON SAFE) e voltada para uma
DIRECAO SEGURA.

2. Seopente estiver na carabina de pressao, remova-o para iniciar o carregamento do pente
(consulte a Segao 7A “Como descarregar e remover o pente”).

3. Levante a tampa transparente que fica por cima do ponto basculante e gire na direcao das
setas (sentido hordrio), de acordo com a Figura 5A. Gire até que a tampa fique conforme
ilustrado na Figura 5B.

4. Coloque um dedo embaixo do pente, cobrindo o orificio; coloque o primeiro ct ho no

pente, primeiro o nariz (Fig. 5C). Garanta que o chumbinho nao fique projetado para fora do
pente. Se o chumbinho ficar projetado para fora, empurre-o para dentro.

5. Gire atampa no sentido anti-horério e coloque os outros chumbinhos no pente. Depois de
colocar todos os chumbinhos, gire a tampa até que fique por cima do ponto basculante,
conforme ilustrado na figura 5D. Agora o pente estd pronto para ser usado.

B. Como colocar o pente
OBSERVACAO: sequir estas instrugdes fard com que a arma fique carregada e pronta para disparar.

1. Acarabina de pressao precisa estar na posicao TRAVADA (ON SAFE) e voltada para uma

DIRECAO SEGURA.

2. Puxeoferrolho de volta na posicdo armada.

3. Comatampa do pente voltada para a coronha da carabina de pressdo, insira 0 pente a partir
do lado direito e empurre-o para dentro até que encaixe no lugar certo. (Fig. 6)

4. Empurre o ferrolho totalmente para a frente e engate para preparar um chumbinho.

5. Apds sequir estas etapas e ler todo o manual, inclusive a secdo sobre revisdo dos procedimentos de
seguranca, aarma de pressao estd carregada e pronta para disparar.

7. COMO DESCARREGAR E DESARMAR
A. Como descarregar e remover o pente
1. Quando o pente estiver encaixado, cada fechamento do ferrolho colocard um chumbinho na
camara.
2. Paradescarregara carabina de pressao, a melhor prética é disparar o chumbinho em uma DIRECAQ
SEGURA.
3. Puxe o ferrolho de volta para a posicao posterior.
CUIDADO: esta acio ARMARA a carabina de pressao.
4. Empurre o pente para fora do receptor, a partir do lado esquerdo.
5. Desarme a carabina de pressdo para guarda-la em seguranca. Consulte a Se¢ao 7.2, “Como desarmar”, para obter instrugdes.
B. Como desarmar
Se terminou de disparar, remova o pente conforme descrito e desarme a carabina de pressdo sequindo as etapas descritas a sequir:
. Aponte a carabina de pressao numa DIRECAO SEGURA.
. Coloque a carabina de pressao na posicao DESTRAVADA (OFF SAFE).
. Puxe oferrolho de volta para a posicao posterior.
. Segurando firmemente o ferrolho na posicdo posterior, puxe o gatilho.
. Continue segurando o gatilho para trs, e deslize o ferrolho para a frente, até a posicao engatada.
Solte o gatilho.
. Coloque a carabina de pressao na posicao TRAVADA (ON SAFE).
. Agora a carabina de pressdo estd pronta para ser guardada.

PN VA WN =

Y YAYA 3530 3 \T@PEW wieswmo pGs REALIZAR 0 PROCEDIMENTO DE DESCARREGAMENTO, CONTINUE A TRATAR A ARMA DE PRESSAO
COMO SE ESTIVESSE CARREGADA. NAO APONTE A ARMA NA DIREGAO DE QUALQUER COISA CONTRA A QUAL NAO TENHAM A INTENGAO
DE DISPARAR.

8. FAZER PONTARIA E DISPARAR EM SEGURANCA
CUIDADO:
« LEMBRE-SE, escolha os seus alvos cuidadosamente e certifique-se de que a drea em redor do alvo estd vazia.
« PENSE sobre aquilo em que ird acertar se falhar o alvo!
1. ASUAPISTOLA DE PRESSAO foi concebida para tiro ao alvo e é adequada tanto para uso interior e exterior.
2. Siga asinstrugdes para carregar chumbinhos e armar a arma de pressao.
3. Quando tivera certeza do seu alvo e do batente do projétil, e a drea em redor do alvo estiver vazia, coloque a pistola de pressao na posicao “OFF SAFE” e puxe o gatilho
para disparar.

9. COMO REMOVER UM CHUMBINHO PRESO

P NYAYA i AN T@V:W s PROCEDIMENTO, VOCE COLOCARA UMA VARETA DE LIMPEZA DENTRO DO CANO DE UMA ARMA DE PRES-
SAO CARREGADA. DURANTE ESTE PROCEDIMENTO, E EXTREMAMENTE IMPORTANTE QUE A ARMA DE PRESSAO FIQUE NA POSICAQ TRAVADA (ON
SAFE), 0 FERROLHO PRECISA FICAR NA POSICAO ABERTA E 0S SEUS DEDOS DEVEM FICAR LONGE DO GATILHO. NAO SEGUIR ESTA ADVERTENCIA

PODE RESULTAR EM FERIMENTOS GRAVES OU MORTE.

Ao tentar disparar a arma de pressao quando a pressao estd baixa, € possivel que um chumbinho fique preso. Antes de disparar a arma de pressao, verifique se existe pressao
suficiente para o funcionamento adequado da arma, observando se a agulha do mandmetro estd apontando para a drea entre 2000 e 3000 PSI.
CUIDADO: jamais olhe pelo cano para ver se um chumbinho ainda estd preso.
1. Aarmade pressdo precisa estar na posicao TRAVADA (ON SAFE) e voltada para uma DIRECAQ SEGURA.
2. Puxe o ferrolho para a posi¢ao posterior e insira uma vareta de limpeza de tamanho adequado no cano da arma (através da boca). Se uma vareta de limpeza de
‘tamanho incorreto for utilizada, o cano da arma pode ser danificado.
OBSERVACAO: o ferrolho deve ficar armado e aberto para que o chumbinho preso saia pela culatra quando for empurrado para fora pela vareta de limpeza.
3. Empurre ou bata no chumbinho em direcao a extremidade da culatra do cano, até que o chumbinho saia da cdmara. Cuidado para ndo danificar o anel de vedacéo tipo
o-ring da cdmara. Remova e elimine o chumbinho. Nao reutilize o chumbinho removido.
Aponte aarma de pressao numa DIRECAO SEGURA, feche o ferrolho, coloque na posicao DESTRAVADA (OFF SAFE) e dispare.
5. Coloque a arma de pressao na posicao TRAVADA (ON SAFE).
6. Se ndo consequir remover o chumbinho da arma de pressao sequindo este procedimento, nao faca mais nada. A Crosman Corporation ou uma assisténcia técnica
autorizada resolverd este problema(Gratuitamente, durante o periodo da garantia).

10. MANUTENCAO DA ARMA DE PRESSAO

>

| Y NY0AY 30 A NL@P:N prrico ok ExpLOSAO. NAO INTRODUZA LUBRIFICANTES A BASE DE PETROLEO NO RESERVATORIO DE ALTA PRES-
SA0; DO CONTRARIO, PODE CAUSAR UMA EXPLOSAO. NAQ SEGUIR ESTAS INSTRUGOES PODE RESULTAR EM FERIMENTOS GRAVES OU MORTE.

PN AYA 3380 3\ T@PEW o TenTE REPARAR NEM DESMONTAR A ARMA DE PRESS/A0 PARA CORRIGIR UM BLOQUEIO DE VALVULA OU
UM ENCHIMENTO EM DEMASIA. PECAS PODEM SER EXPELIDAS DA ARMA DE PRESSAQ A VELOCIDADES PERIGOSAS SE A ARMA FOR DESMONTADA
ENQUANTO ESTIVER PRESSURIZADA.

« Aplique dleo de cdmara de silicone da Crosman (peca nimero RMCOIL) no anel o-ring do cano a cada 3 meses ou 500 disparos.

« Sedeixar aarma de pressdo cair, verifique-a visualmente para garantir que funciona corretamente antes de usé-la novamente. Se algo estiver diferente, como um
acionamento mais répido ou mais fraco do gatilho, isso pode indicar que as peas estao gastas ou quebradas. Ligue para o Atendimento ao Cliente da Crosman para obter
ajuda antes de usar a arma de pressdo novamente.

ESPECIFICACAO

Mecanismo Acdo do ferrolho Pressdao maxima de enchimento | 3.000 psi

Capacidade Carregador de 10 disparos || Velocidade (chumbo) Até 950 fps para .177/Até 800 fps para .22
Fonte de alimentagao | Arcomprimido Velocidade (liga) Até 1100 fps para .177/Até 950 fps para .22

P 2\ 0LYA 34 0 S\T@P2M N DESCONECTE A MANGUEIRA DE ENCHIMENTO ANTES DE PRIMEIRO SANGRAR O AR. A NAO OBSERVANCIA DES-
SAS INSTRUCOES PODE FAZER COM QUE A MANGUEIRA CHICOTEIE DEVIDO AO ACUMULO DE PRESSAO NA MANGUEIRA DE ENCHIMENTO, E PODE
RESULTAR EM FERIMENTOS GRAVES OU MORTE.

P NEY0AY 2R 0 A\T@ P8 o TeNTE DESMONTAR A ARMA DE PRESSRO. )

- NAO MODIFIQUE NEM ALTERE A ARMA DE PRESSRO. QUALQUER TENTATIVA DE MODIFICAR A ARMA DE PRESSAO DE QUALQUER MANEIRA
CONTRADITORIA A ESTE MANUAL PODE FAZER COM QUE SEJA PERIGOSO USAR A ARMA, PODE CAUSAR FERIMENTOS GRAVES OU MORTE, E
ANULARA A GARANTIA.

OBSERVA(I:\O: Use APENAS ar comprimido limpo e seco.
OBSERVACAO: Consulte o manual do proprietario fornecido com o equipamento de
enchimento para saber como usar 0 equipamento de maneira adequada.
A. Pressurizar aarma de pressao:
Anova arma de pressao é tinica, porque opera com ar comprimido. Este manual do
proprietdrio descreve a operacdo da arma de pressao apenas com ar comprimido.
1. Sempre use dculos de protecdo.
2. Aarma de pressao precisa estar DESCARREGADA, na posicao TRAVADA (ON SAFE)
e voltada para uma DIRECAO SEGURA.
OBSERVACAO: Se for encher a arma de pressao a partir de 0 PSI, serd necessdrio armar a
arma de pressdo para remover a forca do martelo contra a valvula de disparo. Do contrdrio, o ar passard pela vélvula de disparo e para fora do cano, e a arma de pressdo nao serd
pressurizada.
3. Remova a tampa de protecdo que cobre o bocal de enchimento na arma de presséo.
4. Gire atampa para longe da arma de pressdo. Levante e movimente a tampa para a frente, para permitir que a aba de retencao saia da coronha da arma. Guarde para
recolocar mais tarde.
5. Posicione a arma de pressao do lado esquerdo, para que o calibrador integrado fique voltado para cima.
6. Encaixe o acessorio de desconexdo répida do equipamento de enchimento ao bocal de enchimento na arma de pressao (consulte a Fig. 3).
7. Enchaaarma de pressao lentamente, para eliminar acimulo de calor e para ndo encher em demasia. Se encher a arma de pressao em demasia, acima de 3000 PSI (207
bar), consulte a Se¢do 5 para saber como despressurizar.
8. Recoloque atampa do bocal de enchimento na ordem inversa a remogao.
B. Encherdemais
1. Encher além da pressao de enchimento de melhor ajuste ndo melhora o desempenho. Na verdade, reduzird o desempenho e pode bloquear a valvula. Se vocé constatar
que aarma de pressao encheu demais, tente disparar a arma descarregada (arme e dispare sem chumbinho carregado), com a arma voltada para uma DIRECAO
SEGURA até que a pressao na arma alcance 3000 PS| ou menos, dependendo da pressao de enchimento de melhor ajuste da arma.
2. Seaarma de pressao ndo descarregar ar com cada disparo, a valvula pode estar completamente bloqueada por pressao, e serd necessario usar a ferramenta de
desgaseificagdo (vendida separadamente no site Crosman.com). Siga as instrugdes fornecidas com a ferramenta de desgaseificacao para despressurizar parcial ou
completamente a arma de pressao.

5. COMO DESPRESSURIZAR A ARMA DE PRESSAQ
Emelhor guardar sua arma de pressdo com alguma pressdo no reservatdrio, como a maioria das armas de pressao PCP. Isto mantém as vedacdes existentes na arma de pressao
pressionadas contra as respectivas superficies de vedagao. Se for necessario despressurizar a arma (por ex., para manutencao), siga as etapas descritas a sequir:
A. Método de disparo descarregado .
1. Mantenha a carabina de pressao voltada para uma DIRECAO SEGURA. .
2. Remova todo o ar da carabina de pressao armando e disparando descarregada (com a carabina de pressao voltada para uma DIRECAO SEGURA), até que o mandmetro
naarma indique que ndo hé pressao, e ndo seja possivel ouvir ar ao disparar.
3. Coloque a arma de pressao na posicao TRAVADA (ON SAFE).
B. Método da ferramenta de desgaseificagao

P VYAV 3530 3\ T@PLW xecutar o PROCEDIMENTO DESCRITO A SEGUIR REMOVERA TODO 0 AR DO CANO A UMA TAXA ALTA, E PODERA
EXPELIR UM CHUMBINHO QUE ESTEJA NA CAMARA. A ARMA DE PRESSAQ PRECISA ESTAR SEMPRE VOLTADA PARA UMA DIRECAO SEGURA.

CUIDADO: antes de inserir a ferramenta de desgaseificaio, a arma de pressao NAQ pode estar armada. Do contrério, o mecanismo do detentor no gatilho SERA danificado.

1. Aarma de pressdo precisa estar DESCARREGADA e DESARMADA (consulte a Secdo 7B para obter instrugdes sobre como descarregar e desarmar).

2. Aarma de pressao precisa estar na posicao TRAVADA (ON SAFE) e voltada para uma DIRECAO SEGURA.

3. Insira a ferramenta de desgaseificacdo (vendida em separado no site Crosman.com) no plugue roscado, conforme ilustrado na Figura 6.

4. Gire aferramenta na arma de pressao com cuidado num no sentido horério, até que a ferramenta ndo gire mais. Isso indicara que a ponta da ferramenta entrou em
contato com a valvulainterna.

5. Usando uma chave de fenda ou Allen, através do buraco na ferramenta de desgaseificaco, aplique uma agdo de alavanca para girar a ferramenta e forcar a vélvula
interna para que abra. Pode ser necessario dar uma ou duas voltas completas para desgaseificar total-

a —

mente a arma de pressdo.

B ———

6. Remova a ferramenta de desgaseificagdo completamente da arma de pressao. Deixar a ferramenta na
arma de pressao interferird com o funcionamento normal do mecanismo de disparo.

7. Arme aarma de pressao e dispare a arma descarregada (sem chumbinho) voltada para uma DIRECAQ
SEGURA, para garantir que toda a pressdo tenha sido removida da arma de pressdo.

/\/@:;

8. Verifique o mandmetro para garantir que toda a pressao foi removida da arma de pressao.

GARANTIA LIMITADA DE CINCO (05) ANOS
Este produto tem garantia contra defeitos de material e manufatura por um periodo de cinco (05) anos. 0 comprador deve manter o recibo/fatura original como registro da data de compra. Sem recibo/fatura,
agarantiado produto é por cinco (05) ano a partir da data de fabricagao. Esta garantia néo cobre miras, miras dticas (lunetas de rifle, lasers e miras de ponto vermelho), eslingas e/ou outros acessérios. No
caso de um defeito de acordo com esta garantia, a Crosman repara ou substitui o produto, a critério da Empresa, desde que ainspecao indique que existe um defeito original. A Crosman reserva o direito de
substituir qualquer produto que ndo esteja mais disponivel por um produto de valor e funcao comparéveis. Se a Crosman d inar que o reparo ndo e coberto pelas diretrizes da garantia, o usudrio podera
ser cobrado pelo reparo.
COBERTURA DA GARANTIA:
1. Pegasereparo de qualquer defeito de fabrica de material ou manufatura.
2. Encargos de transporte para devolugdo do produto reparado e/ou substituicao do produto ao consumidor.
FORA DA COBERTURA DA GARANTIA:
1. Custos de envio do produto defeituoso para a Assisténcia Técnica Autorizada.
2. Desgaste normal devido a utilizagao regular do produto.
3. Pecas danificadas comoresultado de uso incorreto, negligéncia ou adulteracdo.
4. Danos causados por uso incorreto, modificacdo ou falha na realizacao da manutencao normal — consulte o Manual do Proprietario.
5. Instalacdo ou manutencdo incorreta que ndo seja realizada por uma Assisténcia Técnica Autorizada da Crosman.
6. Qualqueroutra despesa.
ESTA GARANTIA LIMITADA NAQ INCLUI DANOS INDIRETOS, INCIDENTAIS OU DESPESAS INCIDENTAIS, INCLUSIVE DANOS A PROPRIEDADE OU OUTRAS DESPESAS. A CROSMAN RENUNCIA QUALQUER GARANTIA
IMPLICITA, INCLUSIVE AS GARANTIAS IMPLICITAS DE COMERCIALIZACAQ E ADEQUACAO. ALGUNS ESTADOS NAQ PERMITEM A EXCLUSAQ OU LIMITACAO DE DANOS INDIRETOS,NEM PERMITEM LIMITACOES SOBRE
GARANTIAS IMPLICITAS; PORTANTO, AS LIMITACOES OU EXCLUSOES ACIMA PODERAO NAO SER APLICAVEIS AO USUARIO. SE QUALQUER DISPOSIGAO DESTA GARANTIA FOR PROIBIDA POR UMA LEI FEDERAL,
ESTA[DUALOU MUNICIPAL, A DISPOSIGAO NAQ SERA APLICAVEL. ESTA GARANTIA CONCEDE DIREITOS JURIDICAS ESPECIFICOS, E O USUARIO TAMBEM PODE TER OUTROS DIREITOS, QUE VARIAM DE ACORDO COM
OPAIS.
LEIA - ANTES DE DEVOLVER ESTE PRODUTO PARAA LOJA
Economize combustivel e evite precisar voltar novamente a loja. Entre em contato com os nossos rep: de Atendi ao Cliente//
de problemas. Ligue para 1-800-7AIRGUN (1-800-724-7486) ou encontre respostas para as perg freq nosite crosman.com.
REIVINDICAGAO DA GARANTIA ESERVICODEREPARD
Seaarma de pressdo precisa de reparo - NAQ TENTE DESMONTA-LA! A arma de presso exige ferramentas e conexdes especiais para o reparo. Qualquer desmontagem ou modificagio que ndo tenha sido feita
poruma Assisténcia Técnica Autorizada da Crosman anulard a garantia.
Clientes nos EUA - Entre em contato com o Atendimento ao Cliente da Crosman pelo telefone 800-724-7486 ou por e-mail, acessando o site www.crosman.com. A nossa equipe informara para onde e como o
produto deve ser enviado para reparo de acordo com a garantia, ou encaminhara vocé para uma das nossas assisténcias técnicas autorizadas na sua area.

Crosman Corporation

Ros cuidados de: Warranty Dept (Departamento de Garantia)
7629 Route 5 &20

Bloomfield, NY 14469
Com o produto, envie uma cépia do recibo e uma breve descrigao do problema. Indique seu nome, enderego de correspondéncia, endereco de e-mail e nimero de telefone. O reparo deve demorar de 2 a
4semanas. E recomendavel usar um método de envio que ofereca um ntimero de acompanhamento e opgdes de seguro. A Crosman nao € responsavel por mercadorias perdidas, roubadas ou danificadas
durante a remessa.
Clientes no Canada - entre em contato com a Gravel Agency, Quebe, pelo telefone + 866-662-4869.
Clientes fora dos EUA - Entre em contato com o revendedor/distribuidor do ponto de venda. Se ndo sabe quem é o seu revendedor/distribuidor, entre em contato com o nosso Departamento Internacional
para obter ajuda pelo telefone +1585-657-6161 ou por e-mail, acessando o site www.crosman.com.

Crosman e Benjamin sao marcas comerciais da Crosman Corporation.
©2018 Crosman Corporation
04-180M

éncia Técnica para obter informagdes e ajuda para a solugao




FORTITUDE
Kaliber .177 und .22
Vorkompressions-Pneumatik-Luftgewehr

BENUTZERHANDBUCH

LESEN SIE VOR DER VERWENDUNG ALLE ANWEISUNGEN UND WARNUNGEN IN DIESEM HANDBUCH

Crosman Corporation « 7629 Routes 5 & 20 « Bloomfield, NY 14469 - United States of America - www.crosman.com « 1-800-7AIRGUN (724-7486) BPF-517

VERWENDUNG KANN ZU SCHWEREN VERLETZUNGEN ODER ZUM TOD FUHREN. KANN AUF BIS ZU 750 YARDS (686 METER) GEFAHRLICH SEIN

AWARNUNG: KEIN SPIELZEUG DIESES LUFTGEWEHR IST NUR FUR ERWACHSENE EMPFOHLEN. UNSACHGEMASSE ODER NACHLASSIGE |

AWARU NI€H 71EHEN ODER ZEIGEN SIE DIESES LUFTGEWEHR NICHT IN DER GFFENTLICHKEIT - DIES KANN PERSONEN VERUNSI-
CHERN UND MOGLICHERWEISE EINE STRAFTAT SEIN. DIE POLIZEI UND ANDERE KONNTEN GLAUBEN, DASS ES EINE SCHUSSWAFFE IST. VERAN-
DERN SIE NICHT DIE FARBGEBUNGEN UND MARKIERUNGEN, UM DAS GERAT DEM AUSSEHEN EINER SCHUSSWAFFE AHNLICHER ZU MACHEN. DIES
IST GEFAHRLICH UND KANN EINE STRAFTAT SEIN.

B SIE UND ANDERE IN IHRER NAHE SOLLTEN IMMER SCHIESSBRILLEN TRAGEN, UM IHRE AUGEN ZU SCHUTZEN.
KAUFER UND BENUTZER VERPFLICHTEN SICH, ALLE GESETZE UBER DIE VERWENDUNG UND DEN BESITZ DIESES LUFTGEWEHRS ZU BEACHTEN.

@WARN UNG: DIESES PRODUKT KANN CHEMIKALIEN EINSCHLIESSLICH BLEI ENTHALTEN, DAS IM STAAT KALIFORNIEN ALS URSACHE
FUR KREBS UND FUR GEBURTSFEHLER ODER SONSTIGE REPRODUKTIVE SCHADEN EINGESTUFT WIRD. WEITERE INFORMATIONEN FINDEN SIE
UNTER WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

VNS NOINR xp1osioNSGEFAHR. NUR DRUCKLUFT IN DIESEM LUFTGEWEHR VERWENDEN. KEINE ANDEREN GASE VERWENDEN
- AUCH NICHT SAUERSTOFF, DER FEUER ODER EINE EXPLOSION VERURSACHEN KANN, WAS ZU SCHWEREN VERLETZUNGEN ODER ZUM TOD
FUHREN KANN.

VORSICHT: Dieses Luftgewehr ist als Luftgewehr fiir Erwachsene eingestuft, und wird nur fiir die Verwendung durch Erwachsene empfohlen. Da es als
Special-Purpose-Luftgewehr betrachtet wird, ist es von bestimmten Arten von Tests beziiglich Abzugswiderstand, Sicherheitsmechanismen und von Fallsicherheit
ausgenommen.
1. NOCHMALS ZUR SICHERHEIT
Behandeln Sie das Luftgewehr IMMER so, als wére es geladen und schussbereit.
Behandeln Sie Luftgewehre IMMER mit der gleich Vorsicht, mit der Sie eine Feuerwaffe behandeln wiirden
Bewahren Sie das Luftgewehr IMMER ungeladen und auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Entfernen Sie IMMER das Magazin des Luftgewehrs und vergewissern Sie sich vor der Lagerung, dass sich kein Geschoss/keine Kugel im Patronenlager
des Luftgewehrs befindet.
Zielen Sie IMMER in eine UNGEFAHRLICHE RICHTUNG. .
Richten Sie die Miindung des Luftgewehrs IMMER in eine UNGEFAHRLICHE RICHTUNG.
Halten Sie Ihren Finger IMMER vom Abzug fern und auBBerhalb des Abzughiigels, bis Sie bereit sind, zu schieBen.
Lassen Sie das Luftgewehr immer gesichert, bis Sie bereit sind, zu schieBen.
Uberpriifen Sie IMMER, ob das Luftgewehr “GESICHERT” und entladen ist, wenn Sie es vom Aufbewahrungsort entnehmen.
Priifen Sie IMMER, ob das Luftgewehr “GESICHERT” und entladen ist, wenn Sie es einer anderen Person iibergeben oder es von einer anderen Person
erhalten.
Sie und andere sollten IMMER einen Augenschutz tragen, um lhre Augen zu schiitzen.
Tragen Sie IMMER eine SchieBbrille iiber Ihren Lese- oder Korrektionsbrille.
Platzieren Sie einen Kugelfang IMMER an einer Stelle, die ungeféhrlich ist, sollte der Kugelfang unwirksam sein.
Uberpriifen Sie Ihren Kugelfang IMMER vor und nach der Verwendung auf Abnutzung. Jeder Kugelfang ist Verschlei unterworfen und kann eventuell
versagen. Tauschen Sie Ihren Kugelfang aus, wenn die Oberfliche abgenutzt oder beschadigt ist, oder wenn ein Querschlager auftritt.
Verwenden Sie in lnrem Luftgewehr IMMER nur Munition der korrekten GroBe. Uberpriifen Sie die Markierungen auf lhrem Luftgewehr, um die Muniti-
onsgroBe zu verifizieren.
Zielen Sie mit dem Luftgewehr NIEMALS auf eine Person oder auf etwas, auf das Sie nicht schieBen mdchten.
Munition NIEMALS wiederverwenden.
SchieBen Sie NIEMALS auf harte Oberflichen oder auf Wasseroberflachen. Die Geschosse ko bprallen und unbeabsichtigt j
treffen, worauf Sie nicht gezielt haben.
Versuchen Sie NIEMALS, Ihr Luftgewehr zu zerlegen oder zu modifizieren. Wenden Sie sich an eine autorisierte Servicestelle. Wenn Sie eine unautori-
sierte Wartungs- oder Reparaturstelle in Anspruch nehmen oder die Funktion lhres Luftgewehrs in irgendeiner Art modifizieren, kann dies gefahrlich
sein und macht Ihre Gewahrleistung ungiiltig.
« Lassen Sie die Druckluftim Gewehr, wenn Sie es aufbewahren, damit kein Schmutzin die Ventile gelangen kann.
2. LERNEN SIE DIE TEILE IHRES NEUEN LUFTGEWEHRS KENNEN
Die Namen der Teile Ihres neuen Luftgewehrs zu lernen hilft Ihnen dabei, Ihr Benutzerhandbuch zu verstehen.

oder etwas

A. BOLZEN D. MUNDUNG G. MANOMETER J. SCHAFT
B. ROTATIONSMAGAZIN E. SCHUTZKAPPEFURFULLNIPPEL M. ABZUG K. CURTBEFESTIGUNGEN
C. UMMANTELTER LAUF F. FOLLNIPPEL I. SICHERUNG .

3. BEDIENUNG DER SICHERUNG
VORSICHT: Wie alle mechanischen Gerate kann eine Luftgewehrsicherung versagen. Auch wenn die
Sicherung auf “GESICHERT” steht, sollten Sie weiterhin vorsichtig mit dem Luftgewehr umgehen.
« Die Sicherung des Luftgewehrs befindet sich direkt hinter dem Abzug (Abb. 2). ’
« Die Worter “Push Safe” befinden sich auf der linken Seite unter der Sicherung. Die Worter “Push Fire” e
befinden sich auf der linken Seite unter der Sicherung. Die Einstellung der Sicherung wird durch die
Richtung der Sicherung angegeben.
A. Um das Luftgewehr auf “GESICHERT” zu stellen
1. Driicken Sie die Sicherung von links nach innen (Abb. 2) fiir “GESICHERT”, bis Sie ein deutliches
Klicken horen.
2. Die Sicherung st in der GESICHERT-Stellung, und das Luftgewehr ist “GESICHERT”, wenn der ROTE
Ring NICHT sichtbar ist.
B. Um das Luftgewehr auf “UNGESICHERT” zu stellen
1. Driicken Sie die Sicherung von rechts nach innen fiir “ENTSICHERT”, bis Sie ein deutliches Klicken innen'driicken fiir
hdren. “ENTSICHERT”
2. Die Sicherung befindet sich in der SCHIESSEN-Position und das Luftgewehr ist “ENTSICHERT”,
wenn die Sicherung auf der linken Seite des Abzugbiigels hervorsteht und der ROTE Ring um die

\Wonllinks{nachlinnen{driickenifiir
EGESIGHERiT

Abb. 2

7. Spannen Sie das Luftgewehr und geben Sie einen Trockenschuss (ohne Geschoss) in eine UNGEFAHRLICHE RICHTUNG ab, um sicherzustellen, dass der gesamte Druck
aus dem Luftgewehr abgelassen ist.

8. Uberpriifen Sie den Druckmesser, um sicherzustellen, dass der gesamte Druck aus dem Luftgewehr abgelassen ist.

6. DAS LUFTGEWEHR LADEN
VORSICHT: Das Luftgewehr wurde konzipiert, um am besten mit BENJAMIN®- und CROSMAN®-Blei-Luftgewehrgeschossen zu funktionieren.

o Die Verwendung anderer Munition kann zu einer Fehlfunktion der Pistole und zu Schaden an der
Luftpistole fiihren.

« Munition niemals wiederverwenden.

« Lesen Sie dieses Handbuch in seiner Gesamtheit, einschlieBlich des Abschnitts iiber die
Sicherung, bevor Sie mit Ihrem Luftgewehr schieBen. Es wurde konzipiert, um die empfohlenen
Benjamin-und Crosman®-Blei-Luftgewehrgeschosse des passenden Kalibers zu verwenden.

VORSICHT: Lernen Sie fiir den sichersten Gebrauch den Lademechanismus Ihres Luftgewehrs kennen!
Geschosse konnen entweder von Hand direkt in den Laufverschluss geladen werden, falls gewiinscht,
oder durch Verwendung des Rotationsmagazins. Mit eingesetztem Magazin wird JEDES SCHLIESSEN
des Verschlusses ein Geschoss in der Kammer platzieren. Ein Entfernen des Magazins BELASST dieses
Geschoss in der Kammer es sei denn, das Luftgewehr ware abgefeuert worden.

A. Laden des Magazins

1. Stellen Sie sicher, dass die Luftpistole “GESICHERT” (“ON SAFE”) und in eine UNGEFAHRLICHE
RICHTUNG gerichtet ist.

2. Wenn das Magazin in dem Luftgewehr ist, entfernen Sie es, um das Laden des Magazins zu
beginnen (siehe Abschnitt 7A “Entladen-Entfernen des Magazins.”)

3. Heben Sie die durchsichtige Abdeckung iiber die Einraststelle und drehen Sie sie in Richtung
der Pfeile (im Uhrzeigersinn), wie in Abbildung 5A dargestellt. Drehen Sie die Abdeckung, bis
sie sich in derselben Position befindet, wie in Abbildung 5B gezeigt.

4. Halten Sie einen Finger unter das Magazin, um die Offnung abzudecken, und platzieren Sie
das erste Geschoss mit dem Kopf voran im Magazin (Abb. 5C). Stellen Sie sicher, dass das
Geschoss nicht iiber die Riickseite des Magazins hervorsteht. Wenn das Geschoss hervor-
steht, driicken Sie das Geschoss einfach nach innen.

5. Drehen Sie die Abdeckung gegen den Uhrzeigersinn und platzieren Sie die restlichen
Geschosse im Magazin. Wenn die restlichen Positionen gefiillt sind, drehen Sie die Abdeckung, bis
sie wie in Abbildung 5D dargestellt einrastet. Das Magazin kann nun verwendet werden.

B. Einsetzen des Magazins
ANMERKUNG Nach dem Befolgen diese Anweisungen ist Ihr Gewehr geladen und schussbereit.
1. Stellen Sie sicher, dass die Luftpistole “GESICHERT” (“ON SAFE”) und in eine UNGEFAHRLICHE
RICHTUNG gerichtet ist.

2. Ziehen Sie den Bolzen zuriick in die gespannte Position.

3. Richten Sie die Abdeckung des Magazins in Richtung des Luftgewehrkolbens, stecken Sie das
Magazin von der rechten Seite ein und driicken Sie es nach innen, bis s einrastet (Abb. 6)

4. Driicken Sie den Bolzen vollstandig nach vorne, und lassen Sie ihn einrasten, um ein Geschoss zu
laden.

5. Nachdem Sie diese Schritte befolgt haben und das gesamte Handbuch, auch den Abschnitt iiber Sicherheitsverfahren, gelesen haben, ist Ihre Luftpistole nun geladen
und schussbereit.

7. COMO DESCARREGAR E DESARMAR
A. Como descarregar e remover o pente
1. Quando o pente estiver encaixado, cada fechamento do ferrolho colocard um chumbinho na camara.
2. Paradescarregar a carabina de pressao, a melhor pratica é disparar o chumbinho em uma DIRECAQ SEGURA.
3. Puxe o ferrolho de volta para a posicao posterior.
CUIDADO: esta agio ARMARA a carabina de pressao.
4. Empurre o pente para fora do receptor, a partir do lado esquerdo.
5. Desarme a carabina de pressao para guarda-la em seguranca. Consulte a Secao 7B, “Como desarmar”, para obter instrugdes.
B. Como desarmar
Se terminou de disparar, remova o pente conforme descrito e desarme a carabina de pressao seguindo as etapas descritas a sequir:
. Aponte a carabina de pressao numa DIRECAO SEGURA.
. Coloque a carabina de pressao na posicao DESTRAVADA (OFF SAFE).
. Puxe o ferrolho de volta para a posicao posterior.
. Segurando firmemente o ferrolho na posicdo posterior, puxe o gatilho.
. Continue sequrando o gatilho para trds, e deslize o ferrolho para a frente, até a posicdo engatada.
. Solte o gatilho.
. Coloque a carabina de pressao na posicao TRAVADA (ON SAFE).
. Agora a carabina de pressdo esta pronta para ser guardada.

PINZANSNIOINICR aucH wENN SIE ENTLADEN, BEHANDELN SIE IHRE LUFTPISTOLE/IHR LUFTGEWEHR SO, ALS WAREN SIE GELADEN.
ZIELEN SIE NIEMALS AUF ETWAS, AUF DAS SIE NICHT SCHIESSEN MOCHTEN.

8. GEFAHRENFREIZIELEN UND SCHIESSEN
VORSICHT:
« ACHTEN SIE DARAUF, Ihre Ziele sorgfaltig auszuwahlen und sicherzustellen, dass der Bereich um das Ziel freiist.
« BEDENKEN SIE, was Sie treffen kannten, wenn Sie das Ziel verfehlen!
1. IHRE Luftpistole ist fiir ZielschieBen entworfen und ist sowohl fiir die Verwendung in Innenrdumen als auch im Freien geeignet.
2. Befolgen Sie die Anweisungen zum Laden von Geschossen und zum Spannen der Luftpistole/des Luftgewehres.
3. Wenn Sie sich beziiglich Ihres Ziels und Ihres Kugelfangs sicher sind, und wenn der Bereich um das Ziel frei ist, stellen Sie das Luftgewehr auf “ENTSICHERT”, und
betdtigen Sie den Abzug, um zu schieBen.
9. EIN EINGEKLEMMTES GESCHOSS ENTFERNEN

Einraststelle

'/

PN UVTAEWN =

VNN SNIVINICR g1 0isEM VERFAHREN FUHREN SIE EINEN LADESTOCK IN DEN LAUF EINES AUFGELADENEN LUFTGEWEHRS EIN.
ES IST KUSSERST WICHTIG, DASS DAS LUFTGEWEHR “GESICHERT” IST, WAHREND SIE DIES TUN, DASS DER BOLZEN IN DER OFFENEN POSITION
BLEIBT UND DASS SIE IHREN FINGER VOM ABZUG FERNHALTEN. WENN SIE DIESE WARNUNG NICHT BEACHTEN, KANN DIES ZU ERNSTHAFTEN
VERLETZUNGEN ODER ZUM TOD FUHREN.

Ein Geschoss verklemmt oft dann, wenn das Luftgewehr bei zu niedrigem Druck abgefeuert wird. Stellen Sie sicher, dass fiir den Betrieb ausreichender Luftdruck vorhanden ist,
bevor Sie mit dem Luftgewehr schieBen, indem Sie iiberpriifen, ob die Messnadel auf den Bereich zwischen 2000 und 3000 PS zeigt.
VORSICHT: Blicken Sie niemals in das Miindungsende des Laufs, um zu iiberpriifen, ob eine Blockierung geldst ist.
1. Stellen Sie sicher, dass das Luftgewehr ,GESICHERT” und in eine UNGEFAHRLICHE RICHTUNG gerichtet ist.
2. Fiihren Sie einen Ladestock mit entsprechender GroBe in den Lauf ein (beginnend bei der Miindung), wéhrend sich der Bolzen in der hinteren Position befindet. Der
Lauf knnte beschadigt werden, wenn ein Ladestock falscher GroBe verwendet wird.
HINWEIS: Der Bolzen muss gespannt und offen sein, damit der Ladestock das eingeklemmte Geschoss aus dem Verschluss driicken kann.
3. Schieben oder tippen Sie das Geschoss in Richtung Verschlussende des Laufs, bis das Geschoss aus der Kammer kommt. Achten Sie darauf, den Kammerdichtring nicht
z2u beschadigen. Entfernen und entsorgen Sie das Geschoss. Dieses Geschoss nicht wiederverwenden.
. Richten Sie das Luftgewehr in eine UNGEFAHRLICHE RICHTUNG, schlieBen Sie den Verschluss, stellen Sie das Gewehr auf “ENTSICHERT” (“OFF SAFE”) und schieBen Sie.
. Stellen Sie das Luftgewehr auf “GESICHERT".
. Wenn Sie die Blockierung Ihres Luftgewehrs mit dieser Vorgehensweise nicht [6sen kdnnen, ergreifen Sie keine weiteren Manahmen. Crosman Corporation oder eine
autorisierte Servicestelle wird die Blockierung Ihres Luftgewehrs ldsen (Wahrend des Gewahrleistungszeitraums kostenfrei).
10. IHR LUFTGEWEHR INSTAND HALTEN

- XIS

AWARNUNG: EXPLOSIONSGEFAHR. LASSEN SIE KEINE PRODUKTE AUF ERDOLBASIS IN DEN HOCHDRUCKBEHALTER GELANGEN, DA
DIES ZU EINER EXPLOSION FUHREN KANN. WENN SIE DIESE ANWEISUNGEN NICHT BEFOLGEN, KANN DIES ZU ERNSTHAFTEN VERLETZUNGEN
ODERZUMTOD FUHREN.

linke Seite der Sicherung sichtbar ist.

VNWZNSNIVIRICR | assen iE DAS LUFTGEWEHR IN DER “GESICHERT-POSITION, BIS SIE TATSACHLICH BEREIT SIND ZU SCHIESSEN.
DRUCKEN SIE DIE SICHERUNG ANSCHLIESSEND IN DIE “ENTSICHERT™-POSITION.

VENTILSPERRE ZU KORRIGIEREN. TEILE KONNEN SICH MIT GEFAHRLICHEN GESCHWINDIGKEITEN VOM LUFTGEWEHR LOSEN, WENN ES BEIM
ZERLEGEN UNTER DRUCK STEHT.

” “ V2SN OI IR versucHEN SIE NICHT, DAS LUFTGEWEHR ZU REPARIEREN ODER ZU ZERLEGEN, UM EINE UBERFULLUNG ODER EINE

4. DRUCKIM LUFTGEWEHR AUFBAUEN /DRUCK IM LUFTGEWEHR ABLASSEN:

AWARNUNG: EXPLOSIONSGEFAHR. NUR DRUCKLUFT ODER N2 IN DIESEM LUFTGEWEHR VERWENDEN. DIE VERWENDUNG ANDERER
GASE, EINSCHLIESSLICH SAUERSTOFF, KANN EINEN BRAND ODER EINE EXPLOSION VERURSACHEN UND ZU SCHWEREN VERLETZUNGEN ODER
ZUMTOD FUHREN.

Y NASINIYITEH rReNNEN SIE DEN FIILLSCHLAUCH ERST, WENN SIE ZUVOR DIE LUFT ABGELASSEN HABEN. DIE NICHTBEACHTUNG DIE-
SER ANWEISUNGEN KANN DAZU FUHREN, DASS DER SCHLAUCH DURCH DEN IM FOLLSCHLAUCH AUFGEBAUTEN DRUCK IN PEITSCHENBEWEGUNG
VERSETZT WIRD, WAS ZU SCHWEREN VERLETZUNGEN ODER ZUM TOD FUHREN KANN.

« Tragen Sie alle 3 Monate oder 500 Schuss Crosman Silicone Chamber Oil (Teilnummer RMCOIL) auf den 0-Ring des Laufs auf.

« Wenn Sie hr Luftgewehr fallen lassen, iiberpriifen Sie visuell, ob es korrekt funktioniert, bevor Sie sie wieder verwenden. Wenn sich etwas gedndert zu haben scheint, wie
etwa ein kiirzerer oder schwécherer Abzugswiderstand, kann dies auf abgenutzte oder defekte Teile hinweisen. Rufen Sie den Crosman Kundendienst fiir Unterstiitzung
an, bevor Sie Ihr Luftgewehr wieder verwenden.

SPEZIFIKATION

Mechanismus | Repetierer Max. Fiilldruck 3.000 PSI

Kapazitat 10-Schuss-Magazin Geschwindigkeit (Blei) bis zu 950 fps fiir .177/bis zu 800 fps fiir.22
Energiequell Druckluft Geschwindigkeit (Legierung) | bis zu 1100 fps fiir .177/bis zu 950 fps fiir.22

ANMERKUNG: NUR saubere, trockene, komprimierte Luft verwenden.

ANMERKUNG: Zur Sicherstellung der ordnungsgemaBen Verwendung der Fiillvorrichtung

lesen Sie das mit Ihrer Fiillvorrichtung mitgelieferte Benutzerhandbuch durch.

A. Druck im Luftgewehr im Luftgewehr aufbauen:
Ihr neues Luftgewehr einzigartig, da es mit Druckluft arbeitet. Dieses Benutzerhandbuch
beschreibt den Betrieb des Luftgewehres nur mit Druckluft.
1. Achten Sie darauf, einen Augenschutz zu tragen.
2. Stellen Sie sicher, dass das Luftgewehr “UNGELADEN", “GESICHERT” und in eine
UNGEFAHRLICHE RICHTUNG gerichtet ist.

ANMERKUNG: Wenn das Luftgewehr von 0 PSI gefiillt wird, ist es notwendig, das

Luftgewehr zu spannen, um den Druck des Hammers vom Schussventil zu nehmen. Andernfalls kann die Luft das Schussventil passieren und aus dem Lauf austreten, und im

Luftgewehr wird kein Druck aufgebaut.

3. Entfernen Sie die Schutzkappe, die sich auf dem Fiillnippel des Luftgewehrs befindet.
4. Drehen Sie die Abdeckung vom Luftgewehr weg. Heben Sie die Abdeckung an und bewegen Sie sie nach vorne, damit die Haltelasche den Gewehrschaft verlassen
kann. Fiir spatere Ersetzung aufbewahren.
5. Legen Sie das Luftgewehr so auf die linke Seite, dass das eingebaute Manometer nach oben zeigt.
6. Befestigen Sie die Schnellkupplung Ihrer Fiillvorrichtung am Filllnippel des Luftgewehres (siehe Abb. 3).
7. Befiillen Sie das Luftgewehr langsam, um Hitzebildung und Uberfiillung zu vermeiden. Wird das Luftgewehr auf mehr als 3000 PSI (207 bar) diberfiillt, siehe Abschnitt
5 fiir Druckentlastung.
8. Setzen Sie die Fiillnippelabdeckung in der umgekehrten Reihenfolge des Entfernens wieder ein.
B. Uberfiillen
1. Uberfiillen iiber den “eingestellten” besten Fiilldruck verbessert nicht die Leistung. Die Leistung wird sogar verringert, und das Ventil kann blockiert werden. Wenn
Sie feststellen, dass das Luftgewehr iiberladen ist, versuchen Sie einen Leerschuss in eine UNGEFAHRLICHE RICHTUNG abzugeben (ohne geladenes Geschoss spannen
und schieBen), bis der Druck in Ihrem Luftgewehr auf 3.000 PSI oder weniger fallt, je nach eingestelltem besten Fiilldruck lhres Gewehrs.

. Wenn das Luftgewehr nicht mit jedem Schuss Luft abgibt, ist das Ventil durch den Druck mdglicherweise vollstandig gesperrt, und ein Entgasungswerkzeug ist
erforderlich (separat erhaltlich auf Crosman.com). Befolgen Sie die mit dem Entliiftungswerkzeug mitgelieferte Anleitung um den Druck im Luftgewehr ganz oder
teilweise abzulassen.

5. DEN DRUCK DES LUFTGEWEHRS ABLASSEN

Wie die meisten PCP-Luftgewehre sollte Ihr Armada-Luftgewehr am besten mit etwas Druck im Druckbehalter aufbewahrt werden. Dies sorgt dafiir, dass die Dichtungen

im Luftgewehr gegen die Dichtfléchen gedriickt werden. Wenn Sie den Druck in Ihrem Luftgewehr ablassen machten oder miissen (z.B. zur Wartung), befolgen Sie die

nachstehenden Schritte:

A. Trockenschussmethode .
1. Halten Sie das Luftgewehr in eine UNGEFAHRLICHE RICHTUNG gerichtet.
2. Lassen Sie die gesamte Luft aus Ihrem Luftgewehr ab, indem Sie es wiederholt spannen und dann trockenfeuern (wahrend das Luftgewehr in eine UNGEFAHRLICHE
RICHTUNG weist), bis der Druckmesser an [hrem Luftgewehr keinen Druck mehr anzeigt und keine Luft mehr zu horen ist, wenn ein Schuss abgegeben wird.
3. Stellen Sie das Luftgewehr auf “GESICHERT".
B. Methode mit Entgasungswerkzeug

N

PNWZNSANIVIRICH veRsucHEN SIE NICHT, IHRE LUFTPISTOLE/IHR LUFTGEWEHR ZU ZERLEGEN.

- MODIFIZIEREN ODER VERANDERN SIE IHRE LUFTPISTOLE/IHR LUFTGEWEHR NICHT. VERSUCHE, DIE LUFTPISTOLE/DAS LUFTGEWEHR IN
IRGENDEINER FORM ZU MODIFIZIEREN, DIE NICHT DIESEM HANDBUCH ENTSPRICHT, KONNEN DAZU FUHREN, DASS IHRE LUFTPISTOLE/IHR
LUFTGEWEHR NICHT MEHR SICHER ZUR VERWENDUNG IST, KONNEN ZU ERNSTHAFTEN VERLETZUNGEN ODER ZUM TOD FHREN, UND MACHEN
DIE GEWAHRLEISTUNG UNGULTIG

AWAR (W) \L€H p1 ANWENDUNG NACH DER NACHSTEHENDEN METHODE LASST GAS MIT HOHEM DRUCK AUS DEM LAUF AUSTRETEN,
UND KANN MOGLICHERWEISE EIN GELADENES GESCHOSS ABFEUERN. STELLEN SIE STETS SICHER, DASS DAS LUFTGEWEHR IN EINE UNGEFAHRLI-
CHE RICHTUNG GERICHTET IST.

VORSICHT: Stellen Sie sicher, dass das Luftgewehr nicht gespannt ist, bevor Sie das Entgasungswerkzeug einsetzen. Wenn Sie dies nicht tun, WIRD dies zu Schaden am
Mitnehmermechanismus im Abzug fiihren.
1. Stellen Sie sicher, dass das Luftgewehr NICHT GELADEN und NICHT GESPANNT ist (siehe Abschnitt 7B fiir Anleitungen zum Entladen und Entspannen.)

. Stellen Sie sicher, dass das Luftgewehr ,GESICHERT” und in eine UNGEFAHRLICHE RICHTUNG gerichtet ist.

. Setzen Sie das Entgasungswerkzeut (separat erhéltlich auf Crosman.com) wie in Abbildung 6 dargestellt in den Gewindestopfen ein.

. Drehen Sie das Werkzeug im Uhrzeigersinn in das Luftgewehr ein, bis Sie Widerstand spiiren. Dies weist darauf hin, dass die Spitze des Werkzeugs das interne Ventil

beriihrt.

5. Fiihren Sie einen Inbusschliissel oder Schraubendreher in die Offnung im Entgasungswerkzeug ein, um
das Werkzeug mit der Hebelkraft zu drehen und das interne Ventil zu 6ffnen. Dies erfordert zirka 1-2 volle
Umdrehungen, bis das Luftgewehr vollstéandig entliiftet ist.

6. Entfernen Sie das Entliiftungswerkzeug aus dem Luftgewehr. Wenn Sie das Werkzeug im Luftgewehr
lassen beeintrdchtigt dies den normalen Betrieb des Feuermechanismus.
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Abb. 4

LEISTUNG
Viele Faktoren kannen die Geschwindigkeit beeinflussen, einschlieBlich der Marke des Projektils, der Art des Projektils und des Zustands des Laufs. Dieses Luftgewehr wurde so konzipiert, dass es am besten
mit Geschossen der Marken CROSMAN® und BENJAMIN® funktioniert. Die Verwendung anderer Munition kann zu einer Fehlfunktion des Gewehres fiihren.
EINGESCHRANKTE GEWAHRLEISTUNG UBER FUNF JAHRE
Es wird gewahrleistet, dass dieses Produkt 5 Jahre lang frei von Material- und Herstellungsfehlern ist. Der Kaufer sollte den urspriinglichen Kaufbeleg als Bestétigung des Kaufdatums aufbewahren.
Wenn kein Kaufbeleg vorhanden ist, besteht eine Gewahrleistung von 5 Jahren ab dem Herstellungsdatum. Diese Gewahrleistung deckt keine Gewehrvisiere, optischen Visiere (Zielfernrohre, Laser, und
Rotpunktvisiere), Riemen und/oder andere Zubehdrteile ab. Falls ein Defekt im Rahmen dieser Gewahrleistung auftritt, wird das Produkt, nach Crosmans Wahl, repariert oder ausgetauscht; vorausgesetzt,
dass Crosmans Uberpriifung darauf hinweist, dass ein urspriinglicher Defekt vorhanden ist. Crosman behalt sich das Recht vor, ein nicht mehr verfiigbares Produkt durch ein Produkt vergleichbaren Werts
und vergleichbarer Funktion zu ersetzen. Wenn Crosman feststellt, dass die Reparatur nicht durch die Gewahrleistung abgedeckt ist, konnten fiir Sie Kosten fiir die Reparatur anfallen.
WAS ABGEDECKT IST:
1. Teile und Reparaturen samtlicher werkseitiger Material- oder Verarbeitungsfehler.
2. Transportkosten des Kunden fiir repariertes Produkt und/oder Ersatzprodukt.
WAS NICHT ABGEDECKT IST:
1. Transportkosten an eine autorisierte Servicestelle fiir das defekte Produkt.
Normale Abnutzung durch regulére Verwendung.
Aufgrund von missbrauchlicher Verwendung, Nachldssigkeit oder Manipulation beschadigte Teile.
Schaden aufgrund von Missbrauch, Modifizierung oder Unterlassung normaler Wartung - siehe Benutzerhandbuch.
Falsche Installations- oder Wartungsarbeiten durch Personen, die nicht Teil einer von Crosman autorisierten Wartungsstelle sind.
Alleanderen Kosten. B R B
DIESE EINGESCHRANKTE GEWAHRLEISTUNG UMFASST KEINE FOLGESCHADEN, NEBENSCHADEN ODER NEBENKOSTEN, EINSCHLIESSLICH SACHSCHADEN UND ANDERE KOSTEN. CROSMAN SCHLIESST ALLE
GESETZLICHEN GEWAHRLEISTUNGEN AUS, EINSCHLIESSLICH DIE GESETZLICHEN GEWAHRLEISTUNGEN IN BEZUG AUF GEBRAUCHSTAUGLICHKEIT ODER TAUGLICHKEIT FUR EINEN BESTIMMTEN ZWECK.
EINIGE STAATEN UNTERSAGEN DEN AUSSCHLUSS ODER DIE EINSCHRANKUNG VON NEBEN- ODER FOLGESCHADEN ODER EINSCHRANKUNGEN IN BEZUG AUF GESETZLICHE GEWAHRLEISTUNGEN, DAHER
TREFFEN MOGLICHERWEISE DIE OBIGEN EINSCHRANKUNGEN ODER AUSSCHLIESSUNGEN NICHT FUR SIE ZU. SOWEIT BUNDESSTAATLICHES, STAATLICHES ODER KOMMUNALES RECHT BESTIMMUNGEN DIESER
GEWAHRLEISTUNG UNTERSAGEN, SIND DIESE NICHT ANWENDBAR. DIESE GEWAHRLEISTUNG RAUMT IHNEN BESTIMMTE GESETZLICHE RECHTE EIN, UND SIE HABEN MOGLICHERWEISE ANDERE RECHTE, DIE VON
STAAT ZU STAAT UND VON LAND ZU LAND UNTERSCHIEDLICH SEIN KONNEN.
STOPP - BEVOR SIE DIESES PRODUKT AN DEN HANDLER ZURUCKGEBEN
Sparen Sie Benzin und vermeiden Sie, zum Handler zuriickfahren zu miissen. Kontaktieren Sie unsere Kundendienst-/Technik-Vertreter fiir Informationen und Unterstiitzung zur Fehlerbehebung. Rufen Sie
an unter 1-800-7AIRGUN
(1-800-724-7486) oder lesen Sie die Antworten auf hufig gestellte Fragen auf crosman.com.
GEWJAHRLEISTUNGSANSPRUCH UND REPARATUR-SERVICE
Wenn Ihr Luftgewehr repariert werden muss - VERSUCHEN SIE NICHT, ES ZU ZERLEGEN! Es sind spezielle Werkzeuge und Haltevorrichtungen erforderlich, um Ihr Luftgewehr zu reparieren. Samtliche
Demontagen oder Modifizierungen, die nicht von einer
von Crosman autorisierten Wartungsstelle durchgefiihrt werden, machen die Gewahrleistung ungiiltig.
U.S.A Kunden - Kontaktieren Sie den Crosman Kundendienst unter 800-724-7486 oder senden Sie uns eine E-Mail an www.crosman.com. Wir werden lhnen mitteilen, wohin und wie Sie Ihr Luftgewehr zur
Reparatur unter der Gewahrleistung versenden kinnen, oder werden an eine von uns autorisierte Wartungsstelle in Ihrer Umgebung verweisen.

Crosman Corporation

Attn: Warranty Dept.

7629 Route 5 & 20

Bloomfield, NY 14469
Fiigen Sie dem Produkt eine Kopie Ihrer Quittung und eine kurze Beschreibung des Problems bei. Stellen Sie sicher, dass Sie Ihren Namen, lhre Postanschrift, Ihre E-Mail-Adresse und Ihre Telefonnummer
angegeben haben. Reparaturen konnen 2-4 Wochen in Anspruch nehmen. Wir empfehlen eine Versandmethode, die lhnen die Optionen einer Trackingnummer und des Versicherungsschutzes bietet.
Crosman ist nicht haftbar fiir Produkte, die wahrend des Versands beschadigt werden, verloren gehen oder gestohlen werden.
Kanadische Kunden - Kontaktieren Sie die Gravel Agency in Quebec unter 866- 662-4869.
Kunden auBerhalb der USA - Bitte kontaktieren Sie Ihren Handler/Lieferanten, bei dem Sie das Produkt erworben haben. Wenn Sie Ihren Handler/Lieferanten nicht kennen, kontaktieren Sie unsere
Internationale Abteilung zur Unterstiitzung unter 585-657-6161 oder senden Sie uns eine E-Mail an www.crosman.com.

Crosman und Benjamin sind Markenzeichen der Crosman Corporation.
© 2018 Crosman Corporation
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FORTITUDE
177 og .22 kaliber
Forladet pneumatisk luftgevaer

BRUGERMANUAL

LAS ALLE INSTRUKTIONER OG ADVARSLER | DENNE MANUAL F@R BRUG
Crosman Corporation « 7629 Routes 5 & 20 « Bloomfield, NY 14469 - United States of America - www.crosman.com « 1-800-7AIRGUN (724-7486)

| AADVARSEL: IKKE LEGET@). DETTE LUFTGEV/AR MA KUN ANVENDES AF VOKSNE. MISBRUG ELLER UFORSIGTIG BRUG KAN MEDF@- H

BPF-517

RE ALVORLIG SKADE ELLER D@D. KAN VARE FARLIGT OP TIL 750 YARDS (686 METER).

VNEYRAVZNSRY S8 1 A 1KKE SVINGE RUNDT MED ELLER UDSTILLE DETTE LUFTGEVAR OFFENTLIGT - DET KAN FORVIRRE FOLK 06 KAN
VARE EN FORBRYDELSE. POLITI 0G ANDRE TROR MASKE, DET ER ET SKYDEVABEN. DU MA IKKE £NDRE FARVER 0G MARKERINGER, FOR AT FA

DET TIL AT SE MERE UD SOM ET SKYDEVABEN. DET ER FARLIGT 0G KAN VARE EN FORBRYDELSE.

DU, 0G ANDRE SAMMEN MED DIG, B@R ALTID BARE SKYDEBRILLER FOR AT BESKYTTE @JNENE.
KO@BER 0G BRUGER HAR PLIGT TIL AT OVERHOLDE ALLE LOVE OM ANVENDELSE 0G EJERSKAB AF DETTE LUFTGEVAR.

AADVARSEL: DETTE PRODUKT KAN UDS/TTE DIG FOR KEMIKALIER, HERUNDER BLY, SOM AF STATEN CALIFORNIEN ANSES FOR AT
FORARSAGE KRAFT 0G FOSTERSKADER 0G ANDEN SKADE PA FORPLANTNINGSEVNEN. DU FINDER FLERE OPLYSNINGER PA WWW.P65WAR-
NINGS.CA.GOV.

VNANDAYZN 8 AR 5p10510NSFARE. BRUG KUN KOMPRIMERET LUFT I DETTE LUFTGEV/ER. BRUG INGEN ANDRE GASSER - HERUNDER
ILT, HVILKET KAN FORARSAGE BRAND ELLER EKSPLOSION, DER KAN MEDFORE ALVORLIG SKADE ELLER DOD.

ADVARSEL: Dette luftgever er klassificeret som et luftgevaer til voksne og anbefales kun til anvendelse af voksne. Da det anses for at vaere et luftgevaer til specialbrug, er det
fritaget for seerligt aftraekkertraek, sikkerhedsmekanismer og faldprover.

1. GENNEMGANG AF SIKKERHED
« Handter ALTID luftgevaeret som om det er ladt og klar til at blive affyret.
Behand| ALTID luftgevaeret med den samme respekt som du ville med et skydevaben.
Opbevar ALTID luftgevzeret afladt og uden for borns reekkevidde.
Fjern ALTID vabnets magasin og sorg for, at der ingen hagl/kugler er i vibnets kammer, for det sattes pa plads.
Sigt ALTID i en SIKKER RETNING.
Sorg for at geveermundingen ALTID peger i en SIKKER RETNING
Hold ALTID fingeren vaek fra aftraekkeren og aftrakkerbgjlen, indtil du er klar til at skyde.
Hold ALTID luftgevaeret “ON SAFE” indtil du er klar til at skyde.”
Kontrollér ALTID, om luftgevaeret er “ON SAFE” og afladet, nér du fierner det fra opbevaring.
KONTROLLER altid, om luftgeveerets sikring star pa “ON SAFE” og ikke er ladt, nar det raekkes til eller modtages fra en anden person.
Sorg ALTID for, at du og andre baerer skydebriller for at beskytte gjnene.
Baer ALTID skydebriller over laese- eller almindelige briller.
Placér altid en skydevold pé et sted, som er sikkert, hvis skydevolden svigter.
Kontrollér ALTID din skydevold for slitage for og efter brug. Alle skydevolde slides og svigter pa et eller andet tidspunkt. Udskift din skydevold, hvis
overfladen er slidt eller beskadiget eller hvis den slynges ud.
Brug ALTID en ordentlig storrelse ammunition i din luftriffel. Kontrollér markeringerne pa dit luftgevaer for at verificere storrelsen pa ammunitionen.
Peg ALDRIG luftgevaeret mod personer eller andet, du ikke har til hensigt at skyde pa.
Genbrug ALDRIG ammunition.
Skyd ALDRIG mod hérde overflader eller pa overfladen af vandet. Haglene kan reflekteres eller rikochettere og ramme nogen eller noget, du ikke havde
til hensigt at ramme.
Forsag ALDRIG at adskille eller &ndre pa dit luftgevaer. Brug et autoriseret servicevaerksted. Brug af et uautoriseret vaerksted eller forsag péa at &endre
luftgevaerets funktion kan vaere farligt, og din garanti vil bortfalde.
« Opbevar dette luftgevaer ladt med luft for at holde ventilerne lukkede mod stov.

2. LAR DELENE PA DIT NYE LUFTGEVAR
Atlere navnene og delene pa dit nye luftgeveer vil hjeelpe dig med at forsta din brugermanual.

F. PAFYLDNINGSNIPPEL I. SIKRING
G. TRYKMALER J. SKAFTE
H. AFTRAKKER K. REMBESLAG

A. BOLT
B. ROTERENDE MAGASIN
C. FLAMMESKJULER

D. LOBSMUNDING
E. BESKYTTELSESHATTETIL
PAFYLDNINGSNIPPEL

3. BETJENING AF SIKRINGEN
CAUTION: Som alle andre mekaniske enheder kan luftgevaerets sikring fejle. Selv nar sikkerhedsmekanismen
er “ON SAFE”, skal du fortsat handtere luftgevaret pa en sikker made.
« Vabnets sikring sidder direkte bag aftraekkeren (fig. 2).
« Ordene “Push Safe” star pa venstre side under sikringen. Ordene “Push Fire” star pa hgjre side under
sikringen. Sikringens tilstand indikeres af retningen af sikringen
A. Foratsatte luftbgssen pa “ON SAFE”
1. Skub sikringen fra venstre side ind (Fig. 2) for “ON SAFE”, indtil du herer et tydeligt klik.
2. Sikringen eri SIKKER position, og luftairgunen er “ON SAFE”, ndr den RODE ring IKKE kan ses.
B. Sadan sattes luftgevaeret “OFF SAFE”
1. Skubsikringen fra hgjre side og ind pa “OFF SAFE”, indtil du horer et tydeligt klik.
2. Sikringen eri FIRE position og luftgevaeret er “OFF SAFE”, nar sikringen stikker frem i venstre side
af aftraekkerbgjlen, og den RODE ring omkring den venstre side af sikringen, kan ses.

VNANOAYZ- A B 11010 LUFTGEVARET 1 “ON SAFE” POSITION, INDTIL DU

RENT FAKTISK SKAL SKYDE. SKUB DEREFTER SIKRINGEN TIL POSITIONEN “OFF SAFE”

ISkublfra\uenstreltilHONISAEEZ

Fig. 2

H i jre'til“ON SAFE”

4. TRYKSETNING AF/FJERNELSE AF TRYK FRA VABENET:

AADVARSEL: EKSPLOSIONSFARE. BRUG KUN TRYKLUFT ELLER N2 | DETTE VABEN. BRUG AF ANDRE GASSER, HERUNDER ILT, KAN
FORARSAGE BRAND ELLER EKSPLOSION, SOM KAN MEDF@RE ALVORLIG PERSONSKADE ELLER DBDSFALD.

VNARLY/AS IS M | o v/£ERE MED AT FRAKOBLE PAFYLDNINGSSLANGEN, FOR LUFTEN ER TAGET UD. FOLGES DISSE INSTRUKTIONER IKKE,
KAN SLANGEN LAVE PISKESM/ELD PA GRUND AF TRYKOPBYGNING | PAFYLDNINGSSLANGEN, HVILKET KAN MEDFGRE ALVORLIG PERSONSKADE
ELLER D@DSFALD.

BEMZRK: Brug KUN ren, tor, komprimeret luft.
BEMARK: Se i brugermanualen, som fglger med dit pafyldningsudstyr, hvordan
pafyldningsudstyret bruges korrekt.
A. Tryksaetning af vabenet:
Dit nye vaben er unikt, fordi det fungerer ved hjalp af trykluft. Denne brugermanual
beskriver, hvordan man betjener vabenet kun med trykluft.
1. Serg for at baere beskyttelsesbriller.
2. Sorg for, at vabenet er afladt, sikret ("UNLOADED,” “ON SAFE”") og pegerien
SIKKER RETNING.
BEMARK: Hvis vabenet fyldes fra 0 PSI, vil det vaere nodvendigt at spaende det for at fierne
slaghammerens kraft mod affyringsventilen. Ellers vil luften passere gennem affyringsventilen og ud af Iabet, og vabenet tryksttes ikke.
3. Tag beskyttelseshtten af, der daekker pafyldningsniplen pa luftgevzeret.
4. Drejafdakningen vaek fra vabenet. Loft og flyt afdaekningen fremad, sa afmonteringslasen frigores fra skaftet. Gem til senere pasatning.
5. Lagvabenet pa venstre side, sd méleren vender opad.
6. Tilslut hurtigudkoblingen fra dit pafyldningsudstyr til pafyldningsniplen pa gevaeret (se fig. 3)
7. Fyld vabenet langsomt for at undga varmeopbygning og overfyldning. Hvis vabenet er overfyldt, over 3000 PSI (207 bar), se afsnit 5 vedr. fjernelse af tryk.
8. Sat pafyldningsniplens afdakning pé igen ligesom den blev fiernet, bloti omvendt raekkefalge.
B. Overfyldning
1. Overfyldning udover tuningens bedste fyldtryk forbedrer ikke ydelsen. Det vil faktisk forringe ydelsen, og kan fa ventilen til at lase. Hvis du opdager, at luftgevaeren
har vaeret overfyldt, sé prov at torskyde luftgevaeren (lad og skyd uden isat hagl) i en sikker retning, indtil trykket pa din luftgevzer falder til 3.000 PSI eller mindre
afhangigt af hvor din airgun bedst tunede fyldningstryk er.
2. Huis luftgevaeret ikke kan aflade luften ved hvert skud, er ventilen maske helt last, hvilket vil kraeve anvendelse af et afgasningsvaerktgj. (Selges separat hos
Crosman.com). Folg instruktionerne som folger med afgasningsvaerktojet for helt eller delvist at tage trykket af luftgevaeret.

5. TAGTRYKKET UD AF LUFTGEVARET
Din luftgeveer, ligesom de fleste PCP luftgevaerer, opbevares bedst med et vist tryk i reservoiret. Dette holder tetningerne i luftgevaret klemt mod tetningsoverfladerne. |
tilfeelde af at du vil eller behover at tage trykket af (eksempelvis for vedligeholdelse) folg folgende trin:
A. Taerskydningsmetode
1. Hold ALTID luftgevzerets munding peget i en SIKKER RETNING.
2. Fjernal luftfra luftgevaeret ved gentagende gange at lade og terskyde (med gevaeret rettet i en SIKKER RETNING) indtil trykmaleren pa luftgevaret intet tryk viser og
luft ikke kan hores i det der skydes.
3. Setluftgevaeret pa “ON SAFE:”
B. Udluftningsvaerktgjsmetode

VNANDAYZN 38 B o gReLSEN AF FOLGENDE PROCEDURE VIL UDLASE KRAFTIG UDBLASNINGSLUFT FRA GEVARLOBET 06 KAN
UDSKYDE ET HAGL FRA KAMMERET. SORG ALTID FOR, AT LUFTGEV/ARET PEGER | EN SIKKER RETNING.

FORSIGTIG: For udluftningsvrktojet indsattes sorg for, at luftgevaeret ikke er spaendt. Manglende overholdelse heraf VIL forarsage skade pa aftrakkermekanismen.
Du skal sikre dig at hanen pa luftgevaret ikke er spaendt ved at:

1. Serg for, at vébnet er AFLADT og IKKE SPANDT (se afsnit 7B for instruktioner vedr. afladning og afspaending).
. Serg for, at vabenet er “ON SAFE” og peger i en SIKKER RETNING.
. Indst udluftningsvaerktgjet (seelges separat pa Crosman.com) i gevindstikket som vist pa Figur 6.
. Drejvaerktojetind i luftgevaeret med uret indtil du maerker modstand. Dette vil indikere at spidsen af [ pes

varktejet er kommet i kontakt med den interne ventil.

5. Anvend en unbrakonagle eller en skruetraekker gennem abningen i udluftningsvaerktgjet og dreje og

tvinge den interne ventil op. Dette kraever muligvis omtrent 1-2 hele omgange for fuldstandigt at afgasse
luftgevaeret. .
6. Fjernafgasningsvarktgjet fuldstendigt fra luftgevaret. At efterlade vaerktojet i luftgevaeret vil forstyrre Fig. 4
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6. SKAB TRVK | LUFTGEVARET
FORSIGTIG: Luftgevaeret er designet til at fungere bedst med BENJAMIN® og Crosman® luftgeveer blyhagl.

« Anvendelse af anden ammunition kan fore til at vabenet far funktionsfejl og kan forarsage skader pa luftgevaeret.

« Genbrug ALDRIG ammunition.

« Gennemga hele manualen, herunder afsnittet om sikkerhed, for du affyrer dit luftgevaer. Det er designet til at bruge de anbefalede Benjamin og Crosman® bly luftgevar-

hagl med den relevante kaliber.
FORSIGTIG: Kend dit luftgevaers lademekanisme for den sikreste brug! Hagl kan lades enten manuelt
direkte ind i bundstykket af Igbet, hvis det anskes, eller ved at bruge det roterende magasin. Med
magasinet installeret, vil ENHVER handling, der lukker grebet, placere et hagli kammeret. Fjernelse af
magasinet VIL efterlade dette hagl i kammeret, medmindre luftgevaer er blevet affyret.
A. Isetning af magasinet

1. Serg for at luftgevaeret er “ON SAFE” og peger i en SIKKER RETNING.

2. Hvis magasinet er i luftgevaeret, sa fiern det for at begynde ladning af magasinet (se afsnit 7A
Afladning-Fjernelse af magasinet.”)

3. Loft dekcoveret over catchpunktet og rotér i pilenes retning (med uret) som vist pa Figur 5A.
Drejindtil coveret fremstar som vist i Figur 5B.

4. Placéren finger under magasinet, sa det daekker hullet og placér det forst hagl i magasinet,
med spidsen forst (Fig. 5C). Serg for, at haglet ikke stikker ud pd bagsiden af magasinet. |
tilfelde af at haglet stikker ud, skub det blotind igen.

5. Drej daekslet mod uret og placér de resterende hagl i magasinet. Nar du er ferdig med at
fylde de resterende positioner, drej da coveret séledes at det hviler pa gribepunktet som vist
ifigur 5D. Magasinet er nu klar til brug.

B. Isetning af magasinet
NOTE: Ved at folge disse instruktioner kan du lade dit gevaer og klargere det til affyring.

1. Serg for at luftgevaeret er “ON SAFE” og peger i en SIKKER RETNING.

2. Trek grebet tilbage i ladt position.

3. Med magasinhylsteret vendt mod luftgevéerets endestykke isettes magasinet fra hgjre side,
og skub detind, indtil det klikker pé plads. (Fig. 6)

4. Skub grebet helt frem til det Iaser for at haglet kommer ind i kammeret.

5. Efteratdu harfulgt disse trin og leest hele manualen, ogsé afsnittet om sikkerhedsprocedurer, er
dit vaben nu ladt og klar til at blive affyret.

7. AFLADNING 0G AFSPANDING AF HANEN
A. Afladning- Fjernelse af Magasin
1. Hver lukning af grebet vil placere et hagl i kammeret, nar magasinet er pa plads.
2. Forataflade luftgevaret er det bedste praksis at affyre haglet i en SIKKER RETNING.
3. Traek grebet tilbage i bagerste position.
FORSIGTIG: Denne handling vil lade luft riffel.
4. Skub magasinet ud af modtageren fra venstre side.
5. Aflad luften riffel til sikker opbevaring. Der henvises til afsnit 7.2, “Afladning”, for instruktion.
B. Afspaending af hanen
I tilfelde af at du er ferdig med at skyde, skal du fierne magasinet som anvist og aflade luftgevaret ved at folge nedenstaende trin:
. Pegluftgeveeretien SIKKER RETNING.
. Satluftgevaeret til “OFF SAFE”.
. Trek grebet tilbage i bagerste position.
. Mens grebet sikkert holdes tilbage i bagerste position, tryk da pa aftraekkeren.
. Blivved med at holde aftraekkeren tilbage mens grebet fores frem til den laste position.
. Slip aftrekkeren
. Setluftgevaeret il “ON SAFE”.
. Luftgevaret er nu klar til opbevaring.

VNEYRAVZNSRY M 1y om DU GENNEMGAR AFLADNINGSPROCEDUREN, SA BLIV VED MED AT BEHANDLE DIT VABEN SOM OM DET VAR
LADT. SIGT IKKE PA NOGET, DU IKKE HAR TIL HENSIGT AT SKYDE.

Gribepunkt

'/

Fig. 5B
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8. SIGT 0G SKYD SIKKERT
ADVARSEL:
« HUSK, at valge dine mal omhyggeligt, og vaer sikker pa, at omradet rundt om malet er frit.
« TANK over, hvad du kan ramme, hvis du misser malet!
1. DIN luftpistol er designet til skydning efter mél, og er egnet til bade inden- og udendars anvendelse.
2. Folginstruktionerne for ladning og spaending af vabenet.
3. Narduersikker pa dit mal og det bagvedliggende og omradet rundt om malet er frit, szt luftpistolen til “OFF SAFE” og foretag aftraek for at skyde.

9. FJERNELSE AF FASTSIDDENDE HAGL

VNANDAYZ:N38 S B npER DENNE PROCEDURE VIL DU SKULLE FORE EN RENGORINGSPAL NED GENNEM LOBET PA ET LADT LUFTGEVAR.

DET ER EKSTREMT VIGTIGT, AT MENS DU GOR DETTE, SKAL LUFTGEV/ARET VARE “ON SAFE”, 0G PEGE | EN SIKKER RETNING, GREBET FORBLIVER |
ABEN STILLING, 0G AT FINGEREN HOLDES VAK FRA AFTRAKKEREN. HVIS DENNE ADVARSEL IKKE FALGES, KAN DET MEDF@RE ALVORLIG SKADE
ELLER D@D.

Et fastsiddende hagl er typisk et resultat af et forsog pa at affyre luftgevaeret mens trykket har vaeret for lavt. For affyring af luftgevaeret bor du sikre at der er tilstraekkelig luft til
beregnet brug, ved at sikre at ndlen peger i omradet mellem 2000 og 3,000 PSI.
FORSIGTIG: Se aldrig ned i lobet, for at undersage om blokeringen er fiernet.
1. Serg for, at vébenet er “ON SAFE” og peger i en SIKKER RETNING.
2. Trek grebetibageste stilling, indst en rensestok af passende storrelse i labet (start ved mundingen). Gevaerlgbet kan vaere beskadiget, hvis det ikke er en korrekt
storrelse rengoringspal, der anvendes.
BEMZRK: Bolten skal vaere spaendt og dbn, sa det fastsiddende hagl kan fiernes, nar der skubbes ud med ladestokken.
3. Skub eller tryk haglet mod bundstykkets ende af Iobet, indtil haglet kan traekkes ud af kammeret. Pas pa ikke at beskadige kammerforseglingens o-ring. Fjern og
kassér haglet. Genbrug ikke dette hagl.
4. Peg luftgeveretien sikker retning, luk grebet, tag “OFF SAFE” og affyr.
5. Satluftgeveret pa “ON SAFE”
6. Grib ikke yderligere til handling, hvis ikke du er i stand til at unjamme dit luftgevaer ved at folge denne vejledning. Crosman Corporation eller en Autoriseret Service
Station vil unjamme dit luftgevaer (Uden omkostninger i garantiperioden).

10. VEDLIGEHOLDELSE AF DIT LUFTGEVAR

VNANOAYZN 8 AR 5p10510NSFARE. DU MA IKKE KOMME OLIEBASEREDE SMOREMIDLER IND | HOJTRYKSRESERVOIRET, DA DET KAN
FORARSAGE EN EKSPLOSION. HVIS DISSE ADVARSLER IKKE FOLGES, KAN DET MEDFORE ALVORLIG SKADE ELLER D@D.

Y NANOAY/-N 8 B 0R 506 IKKE AT REPARERE LUFTGEVARET ELLER AT ADSKILLE DET FOR AT UDBEDRE OVERFYLDNING ELLER EN
VENTILLAS. DELE KAN FLYVE UD FRA LUFTGEV/ERET VED FARLIGE HASTIGHEDER, HVIS DET SKILLES AD MEDENS DER ER TRYK PA.

« Brug Crosman silicone kammerolie (del nummer RMCOIL) pa labets o-ring hver tredje méaned eller 500 skud.
« Hvis du taber dit luftgevzer bor du foretage en visuel undersagelse, for at sikre at det virker, for du bruger det igen. Hvis noget virker forandret som fx kortere eller svagere
aftraek, kan det betyde slidte eller beskadigede dele. Ring til Crosman’s kundeservice for at fa hjlp, inden du bruger dit luftgevr igen.

SPECIFIKATION
Mekanisme | Repetérvaben Max. pafyldningstryk | 3.000 psi
q | A q optil 274 m/s for 177
Kapacitet 10-skuds magasin Hastighed (bly) op tl 244 m/s for .22
- . op til 335 m/s for 177
Energikilde | Trykluft Hastighed (stal) op til 290 m/s for .22

VNANOAYZ. 8 A  0R 556 1KKE AT SKILLE DIT VABEN AD.

« LAD VARE MED AT MODIFICERE ELLER ANDRE DIT VABEN. FORS@G PA AT ANDRE VABENET PA EN MADE, DER IKKE ER | OVERENSSTEMMELSE
MED DENNE MANUAL, KAN G@RE DIT VABEN FARLIGT AT ANVENDE 0G FORARSAGE ALVORLIG PERSONSKADE ELLER DADSFALD, 0G
GARANTIEN VIL BORTFALDE.

YDEEVNE
Mange faktorer pavirker hastigheden, herunder projektilmarke, projektiltype, smoring, lobstilstand og temperatur. Dette luftgevaer er designet saledes, at det fungerer bedst
med ammunition af markerne CROSMAN® og BENJAMIN®. Brug af anden ammunition kan fordrsage, at luftgeveret ikke fungerer korrekt.

BEGR/NSET FEM-ARS GARANTI

Produktet garanteres at véere fri for fejl i materialer og udferelse i 5 . Keberen ber gemme den originale kabskvittering som bevis for kabsdatoen. Uden kvittering er produktet
garanteret i 5 ar fra fremstillingsdatoen Garantien daekker ikke faste sigtemidler, optiske sigtemidler (kikkertsigter, lasere og rodpunktssigter), remme og/eller andet tilbehor.
Itilfeelde af, at der konstateres en fejl under denne garanti, vil Crosman efter eget valg reparere eller erstatte produktet; forudsat, at en kontrol af produktet viser, at der er tale
om en oprindelig fejl. Crosman forbeholder sig ret til at erstatte ethvert produkt, som ikke lengere er tilgeengeligt, med et produkt af sammenlignelig vaerdi og funktion. Hvis
Crosman fastslar, at reparationen ikke er daekket af garantiens retningslinjer, skal du maske betale for reparationen.

HVAD ER DAKKET:
1. Dele og reparation af enhver fabriksfejl i materiale eller udfarelse.
2, Transportudgifter til kunden for det reparerede produkt og/eller erstatningsprodukt.

HVAD ER IKKE DAKKET:

1. Transportudgifter til autoriseret servicevaerksted for et defekt produkt.

2. Normalslitage fra almindeligt brug.

3. Beskadigede dele som folge af misbrug, forsommelse eller forseg pé @ndring.

4, Skader forarsaget af misbrug, @ndringer eller manglende normal vedligeholdelse — se brugermanualen.

5. Ukorrekt installation eller vedligeholdelse udfert af andre end Crosman’s autoriserede servicevarksted.

6. Nogen anden omkostning

DENNE BEGR/ENSEDE GARANTI INKLUDERER IKKE FGLGESKADER, HANDELIGE SKADER ELLER PALGBNE OMKOSTNINGER, HERUNDER SKADE PA EJENDOM ELLER NOGEN ANDEN
OMKOSTNING. CROSMAN FRASIGER SIG ENHVER UNDERFORSTAET GARANTI, HERUNDER UNDERFORSTAEDE GARANTIER FOR SALGBARHED 0G EGNETHED. NOGLE LANDE TILLADER
IKKE UDELUKKELSE ELLER BEGRANSNING AF HAENDELIGE SKADER ELLER FGLGESKADER ELLER BEGR/NSNINGER AF UNDERFORSTAEDE GARANTIER, HVORFOR OVENSTAENDE
BEGRANSNING ELLER UDELUKKELSE MULIGVIS IKKE GALDER FOR DIG. | DET OMFANG EN BESTEMMELSE | DENNE GARANTI ER FORBUDT AF FODERALE, STATSLIGE ELLER KOMMUNALE
LOVE, ER DEN IKKE GALDENDE. DENNE GARANTI GIVER DIG SPECIFIKKE JURIDISKE RETTIGHEDER, 0G DU KAN HAVE ANDRE RETTIGHEDER, SOM VARIERER FRA STAT TIL STAT 0G LAND
TILLAND.

STOP — FOR DU RETURNERER DETTE PRODUKT TIL BUTIKKEN
Spar benzinen og undga turen tilbage til butikken. Kontakt vores kundeservice/ tekniske support for information og problemlasning. Ring 1-800-7AIRGUN (1-800-724-7486) eller
find svar pa ofte stillede spergsmal pa crosman.com.

GARANTIKRAV 0G REPARATIONSSERVICE .
Hvis dit luftgevaer skal repareres — FORS@G IKKE PA AT SKILLE DET AD! Dit luftgevaer kraever specielt verktgj for at blive repareret. Enhver demontering eller &ndring, som ikke
udfres af et autoriseret Crosman-servicecenter, vil gore garantien ugyldig.
USA Kunder - Contact Crosman Customer Service pa 800-724-7486 eller send os en email via www.crosman.com. Du vil f& oplyst, hvor og hvordan du skal sende dit luftgevaer til
reparation under garantien eller blive henvist til et af vores autoriserede servicecentre i dit omrade.

Crosman Corporation

Att: Warranty Dept.
7629 Route 5 & 20

Bloomfield, NY 14469
Vedlzg en kopi af din kvittering og en kort beskrivelse af problemet. Sorg for at anfare dit navn, din postadresse, e-mail adresse og dit telefonnummer. Regn med 2-4 uger til
reparationen. Vi anbefaler, at du anvender en forsendelsesmetode, der giver dig et trackingnummer og forsikringsmuligheder. Crosman er ikke ansvarlig for varer, der beskadiges,
mistes eller stjeles under forsendelsen.
Canadiske kunder - Kontakt the Gravel Agency, in Quebec pa 866-662-4869.

affyringsmekanismens normale gang.
7. Lad luftgevaeret og terskyd (ingen hagl) i en SIKKER RETNING for at sikre at al tryk er sluppet lgs fra luftgevaeret.
8. Hold gje med méleren for at sikre at al luft er sluppet ud af luftgevaeret.

Udenfor USA Kunder - Kontakt venligst den forhandler/distributer, som har solgt dig vabenet. Hvis du ikke ved, hvem forhandleren er, kan du kontakte vores internationale afd.
pd 585-657-6161 eller sende os en e-mail via www.crosman.com.
Crosman og Benjamin er varemarker tilhgrende Crosman Corporation.
© 2018 Crosman Corporation
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